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megjelenik c politikai, tudományos ds muvdszcti 
ji8p minden héten kétszer: Szerdán ds Szombaton. 
Hivatalos tudósításokon kívül, llirlöje közöl min­
den hirdetményt, egy ötös - szelet sorától három 

krajozárert pengő pénzben.

Nem rendes levelezők keretnek az Intézethez, 
bermentesen küldeni közléseiket

T a r t a 1 o 111.
MAfiYARORHZÁG KB ErdkLY. Előléptetés — Kinevezések. 

Halálozás. — G'yászmisc. - Szálljunk magunkba (III. közi.) 
Nincs Hír többé.— fi des győri vasul. - Fővárosi hírek. — Meghívó 
az iparmükiállitás dijosztó ünnepe ycre. Festi szegénj gyermek- 
kórházi VId. nagygyűlés. - Pesti miiegyesület részéről. Termé­
szettudományi társulat. - Iparegyesületi tudósítás t'songrád, 
Zeni pl dny ds Gy őr-megyék közgyűlései. Városi közlések: 
tiyör-sz.-mártoni olvasó társaság közgyűlésének eredménye. — 
Nagy-Hánya sz. k. város uj tisztikara. - Székcsfejérvár jelen álIa— 
potja, terv hangászati-cgycsülctrc. Iléczei G. válasza a P Hírlap. 
Jegaláz Promemoriájára Földesül1 és Jobbágy (A aló párbeszéd), 
ll.rlapi kalászok.

Kl'LFÖLD. N agy b r i l a n n í a (Nép gyűl ékezet ékről. Afganis­
tan gyengült helyzete. A Chartismus sülyedése.) F ránézi aor- 
szag (A francziiík elfoglalják a szigetvilág tengerein Maniucsa- 
szigeteket. Guizot-miniszteriuma szilárdul ) — Spanyolország 
(A eataloniai lázadás terjeng. Hírek Barcelona meghódolásáról.) 

— Törökország (A török-udvarnál rögtön túl nyomósággal bír 
Anglia) Eszaka in erika (Nézetek a newyorki választás ered­
ményei fölött, sat ) — Vegyes közlések*

T.ÁnCZA. Kivonat az olasz természet vizsgálók 1842d. évi ta­
nácskozásiból a büntető-rendszer tárgyában. — Milos hg. törté­
netéhez. - Napraforgók.

Hivatalos cs m agá n-hirdetések.

Magyarország és Erdély.
Ö cs. kir. Felsége Táj tliy Fercncz váczi kanonokot 

cs plébánost a bohl, szűzről czírnzetl mogyoródi apátia 
mcltózlalolt legkegy. kinevezni. — Továbbá a szombathe­
lyi káptalannál fokozatos előléptetés szerint F,béri Mi­
hály eddigi éneklő kanonokot olvasó kanonokká: Laky 
Károly eddigi őrkanonokot éneklőkanonokká; K ar a n- 
csics József pápóczi prior, ’s cbronvőlgyi sz Abrakom­
ról czírnzetl apátot, őrkanonokká; végre Nemet János 
eddigi alsó-lendvai főesperest pápóczi priorrá méllóz- 
latoli kegy. kinevezni.

A nmgu m. kir. udv. Kamara a Wawrek György 
előléptetése által megiiriill első praefectusi-irnokságra 
Klimo Samu rhadeki eddigi másodiruokot, ennek he­
lyére |iedig Ilenkert Hugó középponti fizetésleien fo­
galmazó-gyakornokot lepleié elő. —Továbbá iiraun 
József sugatagi sóbányahivatali évdíjas gyakornokot ha­
sonló minőségben Királyvölgybe helyező át, ennek helyé­
re pedig Ma ehe dl József király völgyi bányahivatali 
helyettes gyakornokot; végre a szlalinai sóbányahivalal- 
nál megürült sómázsáié tisztségre l’rusinszky Sán­
dor oltani napdijnokol alkalmazó.

Fi um eben decemb. Okén N. Tomassicb József 
pnlricius lanácsos , Fiumében és Iluccariban pápai con­
sul, pápai tengerészeti kapitány, ’s törvényszéki ülnök, 
lioszas és súlyos betegsége után 72d. évében elhunyt.

Uy Péter, ans Jász-Kun kerületek szmvevője, tszllb. 
nádori láblabirája, (■ év novemb. 23kán, életének Ölik 
évében kimúlt Jászberényben ; hova az akkor tartott köz­
gyűlésre, rósz ut ’s még rosszabb egészsége daczára is 
liivalalbcli buzgalmától öszlönüztetve, a távolból fclliirc- 
kedelt. Henne a hármas kerület egy tár a da lián munkás, 
egyenes lelkű ’s közkedvességű tisztviselőjét veszté. Iliül 
tetemei hazájában N K. Karczagon tétetlek sírba.— llékc 
hamvaira-

Megboldogult Megyeri Károly ncmzcli színész­
ért jövő Pénteken (decemb. 23kán) fog a belvárosi nagy 
plebániaíemplomban gyászmisc tartatni, mclly alkalomra 
Mozartnak a bangász-egyesülel és nemzeti színházi éne­
kes cs zcnckar-szcmélyzcle állal előadandó nagyszerű 
requieme választatott, Mire az elhunytnak baráti és tiszte­
lői ezennel figyelmeztetnek.

PÍFWIHA, ilcconilici* 96.

mm

Előfizethetni helyben n szerkesztő - hivatalban 
(Ui'i-utcz.t r> '. (/.. a!ott , l. tt emeletben], félévre 
postán ti, k'ilönbeu :> ezü-1 forinttal; nz or­
szágban ni int! én azon kívül csak a bécsi es. kir.

tó postahivatalnál Becsben.

Minden közles ,,a Világ szerkesztő - hivatalának“ 
ezíin alatt kéretik beküldetni.
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j Pest, december 2Ilién 1842.

Szitlljiink liitigiimMia I
Ili.

Harmadik lét-eleme minden nemzetiségnek a pol­
gári szerkezet, vagyis azon jogok és kötelességek 
szőveglctc, mcllyck bizonyos ez él elérése végett nem­
zeti élclszabályok gyanánt fölállitvák.

Vannak emberek, luk c szerkezetei az egész 
világon egynek óhajtanák, nem gondolva azon külön­
bözőséggel , mit nemzetek jellemében éghajlat, fog­
lalkozás , türténctirali események, tudomány- 's cr- 
kölcsbeli fejlődés fokozatai ’slb. szülnek, illy emberek 
az egész világot egy kaptára akarnák vonni, mégpe­
dig azon eredeti kaptára, mellyel ők saját belsejük 
sugaima szerint készítetlek; mert ők azt hiszik, hogy 
szívükben az egész világ érzeménye, agyukban az 
egyetemes emberész bölvsesége központosaivá van, ’s 
így az ő érzésük, az ő gondolatuk, egész világ ér­
zése ’s gondolata; ennélfogva mindenütt ’s mindenben 
magok szerint mérnek másokat (L P. H. IGG.sz.) kik 
azután, ha velők viszhangulag egyet nem érteni me­
részlenek, az ő mázsás súlyosságok ellenében pehely­
könnyűknek találtatnak. Az illy embereknél azután ne 
csodálkozzunk, ha minden főnállóval elégületlenek; 
mert hiszen mindez nem az ő bőlcseségők ’s minden- 
hatóságuk müve, tehát jó nem is lehet; ne csodálkoz­
zunk továbbá, ha mindent ócsárolnak, gúnyolnak, ha 
semmit és senkit nem becsülnek, nem tisztelnek, mi 
vagy k i nem az ő cmanatiojuk gyanánt tűnik föl előt­
tük. Ugyan ki becsülné, ki tisztelné azt, a mi nem he­
lyes , a mi nem jó ? Már pedig tudjuk, hogy mind 
helytelen, mind rósz, a mi nem az ő agyuk szülemé­
nye ! Ne csodálkozzunk végre, ha illy emberek min­
dent megtámadnak, mindent fölforgatni ’s ujjáalakítni 
törekednek. Ugyan ki tűrhetné maga körül, amit rosz- 
szasága miatt sem nem javaikat, sem nem tisztelhet, 
’s így türelemre méltónak nem tarthat? és ki ne akar­
na mindent ujjáteremteni, holott elég erőt ’s hatalmat 
érez magában, 's látja szükségét annak, hogy a hinni 
nem akarók előtt be kell bizonyitnia mindenhatóságát. 
Valamint természetesnek látjuk egyébiránt, hogy min­
den tárgyat egy mértékre vonni, ’s így a vizet rőlfel 
mérni nem lehet, úgy természetesnek látjuk azt is, 
hogy minden országban ugyanazon polgári szerkezetet, 
minden községben ugyanazon helyhatósági szabályza­
tul, minden családban ugyanazon napi rendet nem föl- 
állilni, hanem csak óhajtani, sőt képzelni is — ész- 
liczamodás. Nem is lehet polgári társaságra nézve kár­
tékonyabb, veszedelmesebb, mint jogegyenlőséget hir­
detni, jogegyenlőséget követelni, 's a haza üdvét és 
a polgárméltóság érzetét azon alapitni, vagy általa föl­
tételezni. Illy tanok hízelegnek ugyan a vágyak ezrei­
től bolygatott emberkékéinek, mert azok teljesedésé­
nek határtalan reményt nyitnak; de épen ezáltal dúl­
ják föl egyes polgárokban 's az egész nemzetben a 

■' belső nyugalmat, boldogságot, és ellene dolgoznak 
minden erkölcsi és polgári törvények lónál ló erejének ,

A VIIiÁC« TÁHC5KÁ.JA. 

Kivonat
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Idilliéin rendszer tárgyában, (Közli (imtol/t József.')
HARMADIK ÜLÉS.

A küldöttség orvosi sícni|ion(bi’J vitatkozik a börtön-rendszer 
iránti kérdések fölült.

September 25.
Az ülés kezdetén mindjárt az auburnirendszer meg­

vizsgálása került szőnyegre, főleg egészség-ügyi szem- 
pontból, mi kép az előbb a philadelphiai rendszerrel tör- 
lent. Pe tilti gróf röviden előadó a kél rendszer közti kü­
lönbséget 's elmondó, mikép az anburninak föalapjai: hall­
gatás és közdolgozás nappal, 's éjjeli elkiilönzöllseg.

A mély tudománya vitatkozás folyamában legnagyobb 
részt vettek: Őri öli elnök, Mompiani, Pe ti Ili, s 
R a m p i n c 11 i- Az elnök a gyülekezet cgycztevcl így le­

^ ve fel az első kérdést: . , .
w F.Is ő kérdés. Micsoda befolyása van egészségi

szempontból a többé-kevésbé szigorú, hosszabb rövidebb, 
’s alkalmas szerekkel löbbé kevésbbé enyhített hallga­
tásnak, az aiibumi szellem szerint, a szólás cs lélekzes 
műszereire ?

Isö felelet. Kiizépmennyisegu naponkint! utol a 
megengedhető meglehetősen hangos beszélgetésre meg

nem határozhatni, mivel ez csak gyér kivétel a szabály 
alól. A többség kijelenti, hogy a szokásos hallgatás vagy 
igen csekély vagy semmi kárt nem okozhat a beszédes s 
lólckzós műszereire, mivel mégis némileg gyakoroltatnak 
ezek az imádságok, a munka felvigyázóival szükséges 
közlések, ’s a szülök vagy más becsületes látogatókkal! 
néha történő beszélgetés által. Arra nézve: mennyire árt­
hat a hallgató rendszer az agyvelő ’s értelemnek ? nin- 

! csenek eléggé pontos adatok,’s bizonyulványok (próbáé a 
j posteriori). Krre nézve okoskodás útjára került a tárgy, ’s 
j az elnök igy nyilatkozott: meg nem foghatja, mikép vél- 
í hetik némcllyck az értelem ’s észre nézve hasznosabbnak 
1 az auburni módot, vagyis a hallgatás szenvedöleges remi- 

szerét, mint az idönkinti társalgással párosult philadel­
phiait? ,

Steer azonban, ’s nehány masok úgy vélekedtek, 
hogy a fogolytársak látása, az cgyiilllét benyomásai elég­
gé földeríthetik az auburni börtönök foglyainak agyát, 
mi a philadelphiai mád szerint lölök meglagadlatik De 
erre az elnök azt feleié: hogy már nem egyszerű vigasz- 
réti van szó, hanem arról, hogy a letartóztatottaknak rend­
szerint műveletlen elméje, szellemileg valóságosan képez- 
tcssék, — mi a philadelphiai rendszerben nem hiányzik, 
az auburnihnn pedig mindeneseire elégtelen. Továbbá, 
meg kell különböztetni az agyvelő ’s állati tehetségek cse­
lekvőleges működésit a szcnvcdölegcscktöl. Imezek loleg őr­
zésekben (sensalio) állanak a szellemnek lelcmesb visz- 
szahalása nélkül, 'sezek ugyan inkább megvannak az au-

v-

mcllycknek végez élja — az emberi vágyak mérséklése, 
korlátozása; ’s így — vágyakat ébreszteni általába n, 
de vágyakat ébreszteni különösen ott, hol a jog 
és hatalom üdvös (társadalmi czélokkal egyező) gya­
korlatára sem tudomány, sem erő, sem akarat eléggé 
kifejlődni nem fog, annyi, mint a társadalmi kapcsok 
valahárai fölbomlását, akarva bár vagy akaratlanul, 
előkészíteni. — S milly fonák állítás, hogy a polgár- 
méltóság csak polgári szerkezetünknek jogegyenlősé­
get biztositó átalakulása által fejlődhetik ki, 's hogy 
egyes honfiaknak az szerzi meg a polgárméltóságot, 
lm joga lesz kinekkinek részt venni a közös hazának 
közös dolgaiban. De ugyan ér c valamit a jog, ha 
vele képesség nem jár; ha gyakorlatára mind szellemi 
mind anyagi erő hiányzik ? Vagy nem a használhatás 
adja é meg becsét mindennek ? Er valamit a legna­
gyobb jóság és tudomány, ha senkinek javára nem 
szolgál; és szerezhet e az valakinek becset, vagy te­
kintetet? Valóban rendkívüli ábrándosság, nagyravá- 
gyás és hiú dölyfösség kívántatik hozzá, magát bol­
dognak érezni vagy inkább képzelni azért, hogy ugyan­
azon joggal bir, mellyel más 10—15 millió polgár­
társának bármellyike, ha nem bir egyszersmind azon 
jeles tulajdonokkal, menyekkel azoknak legjelesbjei 
bírnak. E tulajdonok hiánya mellett jogokkal kérkedni 
valóban csak annyi, mint kérkedni egy minden tekin­
tetben elfajult utódnak azzal, hogy ő olly család tagjainak 
egyike, mcllynck egykor bajnok szülöttei vérüket on­
tották a szerétéit honért. Valamint szánandó ez, úgy 
szánandó amaz; mert hiedelmünk szerint csak nemes 
szív- és elmetulajdonok ’s ezekből folyó cselekvőség 
szerez érdemet, 's csak érdem adhat jogot. Nevetsé­
ges, de egyszersmind veszedelmes dolog, ha tárgyak­
ról, mcllyckhez valaki nem élt, bizonyos mííismercti 
avatottsággalakar szólni; vagy bizonyos foglalatossá­
got , hivatalkört 'slb. akár elfoglalni, akár betölteni, 
mellyhcz elég készültsége nincs. Ügyetlen hajósra, 
tudatlan orvosra p. o. senki nem bízná magát; 's nőt 
vagy barátot senki nem választat magának cselédei 
által. Hanem egy hivatalnak betöltése végett rá lehet 
nemde bízni a választást azokra, kik sem a hivatal 
körét "s az annak viselésére megkíván tató tulajdono­
kat , sem a hivatalt vállalni akaró egyének személyes 
tulajdonait nem ismerik? 'S aztán ti olly sokat tulajdo­
nítotok c választási jognak; kivált ha azt mindenki 
gyakorolhatandja 1 Higyjétek cl, hogy nem a válasz­
tók száma , hanem a választók bölcsesége, becsüle­
tessége és hazafisága adhat jó tisztviselőket, mégpe­
dig az is csak úgy, ha a tisztviselőségre választandók 
között erkölcsileg jó, tudományosan mivelt ’s tántorít­
hatta» honfiérzclnm egyének vannak. Ellenkező eset­
ben milsem használ a választási jog arra, hogy a tiszt­
viselő minden tekintetben alkalmas legyen hivatalko- 
dásra. Ebből világos, hogy - in ultima analyst — a 
polgári boldogság eszközlése, mennyiben ez a törvé­
nyek’s társas rendeletek Ini és pontos kezelése, tehát 
a hivataloknak lehető legal kai ma sb egyénekkel betöl­
tése , épen nem függ a választási jogiul 's ennek ki-

lmrni módszerben ; de a lélek helyes nevelésére nézve 
kevésbbé alkalmasak. Amazok, t- !•: a cselekvőlcgesek, 
egyenesen a szellem egymásután! visszahatásban állanak, 
’s nyilatkozásuknak fő eszköze a beszed, mcllynck hiányá­
ban magok is gyöngülnek ’s végkép elenyésznek. E cse- 
lckvőleges visszahatások sokkal fontosabbak az érlelem 
és ész kikcpezésérc , és sokkal nagyobb mértékben for­
dulnak elő a philadelphiai, mint az auburni rendszerben; 
miszerint c tekintetben a philadelphiai rendszer hasznosabb, 
a másik pedig kevésbbé hasznos vagy épen ártalmas. E vé­
leményben majd minden tagok megegyeztek; ’s annak bő­
vebb megalapítására felhozó Mompiani ur: hogy az 
auburni rendszerben a fogoly agyát folyvást felizgatja a 
beszélgetés legelevenebb kívánsága, élesztve a fogolytár­
sak folytonos látása által. ’s erőszakosan visszafojtva a 
nagyobb büntetés félelmétől, ez örökös vágy szükségkép 
ártalmasán hat vissza, főleg az agyvelőre,’s vagy elmebeli 
's erkölcsi izgatottságot, mellyel egyéni jellem sokféleké­
pen csigázhat magasbra, vagy pedig bulnlt egykedvűsé­
get idéz elő, midőn a kétségbeesés gondolkozás! tétlen­
ségben keres menedéket.

Áttérvén az első kérdés harmadik pontjára, a hall­
gató rendszer befolyásáról az erkölsi állapotra, majd egy­
hangúan azon véleményben állapodott meg a választmány, 
hogy az auhiirni-rendszer sokkal kevésbbé alkalmas a fog­
lyok erkölcsösitcsére, mini a philadelphiai.

A második kérdésre nézve , a lakszobák iránt 
abban egyeztek meg a logok: hogy az aubuini-rendszer
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sobb vagy nagyobb számú testület általi gyaroltatásá- 
tól, hanem függ mindenehfölött, függ úgyszólván egye­
dül, a választóknak (vagy választónak, ha csak egy 
volna is) cs választandóknak erkölcsi és értelmi fej­
lettségéiül; mert jó és értelmes választandók közül 
csak jó és értelmes embert választhatni; 's jó és ér­
telmes választók csak jót és értelmest iparkodandnak 
választani. Ha volna ország, hol mind a választók mind 
a választandók kivétel nélkül jók és értelmesek volná­
nak , természetes, hogy rósz vagy tudatlan hivatalnok 
nem létezhetnék, ’s illy állodalom angyalok testületé, 
mennyország volna; de az is természetes, hogy mi­
nél több kifogástalan választandó s minél kevesebb 
ügyetlen választó van, annál több ’s annál bizonyosb 
a jó hivatalnokok száma; és megfordítva; mibül ismét
az következik , hogy nem a választási jogban része­
sülésnek minél többekre kiterjesztése, hanem a vá­
lasztási jogot gyakorlóknak, de egyszersmind a válasz­
tási jog tárgyazatául szolgáló egyéneknek szív és el­
mebeli minélmagasb fokú nriveltsége nyújthat csupán 
biztosítást minden tekintetben alkalmas hivatalnokok 
iránt. Legyen bár a hivatalnok magas vagy alacson 
állású: hivatásának betöltése szerzendi meg neki pol­
gártársai tiszteletét 's szeretetét, ez szerzendi meg 
neki a valódi polgárméltóságot, inclly nem annyira 
jogok gyakorlatában, mint inkább a kötelességek pon­
tos teljesítésében áll. Ez a valódi polgárméllóság, melly- 
nek érzete az embert boldogítani képes azon édes 
öntudat által, mellyben tulajdonkép polgárméltóságá­
nak érzete alapszik, hogy a társas életbeli helyzeté­
vel 's hivatalkörével kapcsolt jogok és kötelességek 
lélekismcrctes használása és betöltése által polgártár« 
sai ’s hazája javát és dicsőségét egész ereje szerint 
előmozditotta. Ez a valódi polgárméltóság, mellyel jo­
gok ferjedelmessége nem nyújt, ’s jogok szűkkörüségc 
el nem vesz ; mellyel kiki szerezhet magának alkot­
mányos országban szintúgy mint köztársaságiban, ke­
leten szintúgy mini nyugoton, a jégsarknál nem ke- 
vesbbé mint a forró égöv alatt. Ha a polgárméltóság­
nak ezen fogalmát iparkodunk minden honfi agyában 
földeríteni, 's iránta minden polgárkebelben érzést és 
vágyat ébreszteni, egyszersmind megszerzésére mó­
dokat tanácslani és kézhez szolgáltatni; ha c tanok he­
lyett — mellyeketnémellyek szakadatlanul harsogtatnak 
— hogy csak az bir polgári méltósággal, ki választási 
jogot gyakorolhat, ki mindenféle hivatalt viselhet, ki 
mindenhez hozzá szólhat, mindemül tanácskozhatik, 
minden fölött ítélhet — a mihez nem ért is: ha, 
mondom, c szintolly fonák mint veszedelmes tanok he­
lyett azt hirdetendjük , hogy a néhány holdnyi birtoka 
nemes vagy jobbágy, ki saját körében mindent értel­
mesen 's híven megtesz szintolly polgárméltósággal 
bir, mint a milliókat kamatoztató tőkepénzes vagy 
forgásban tartó kereskedő; ha elismerendjük, hogy a 
lélckismerctesen hivataloskodó falubiró vagy esküdt 
szintolly polgári méltósággal bir, mint a hasonló jel­
lemű alispán vagy minister; ha jogegyenlőség helyett 
jogbiztosságot, polgárszerkezeti egység helyett pol- 
gárszerkezeti harmóniát, 's ezt minél tökélyesbet ipar— 
kodandunk eszközölni: akkor bizonyosak lehetünk, 
hogy honunk lételemeit olly választhatlanul forrasztand- 
juk egybe, nemzetiségünk alkatrészeit olly híven meg- 
őrizhetendjük korhadastul, 's erőnket annyira hatalmít- 
haljuk (potencirozhatjuk) hogy közöttünk a „lenni vagy 
nem lenni“ kérdése Európának lizszerte bonyolultabb

viszonyai következtében sem fordulhat elő, ’s nem 
támadhat szomszéd-mozgalom, mclly aggodalomba ejt­
sen letelünk fölött.

Polgári szerkezetünk annyi oldaliul lámadtalott 
meg közelebbi evekben egyesek 's testületek állal, 
hogy a megtámadásokban rejlett némi uj intézkedések, 
mcllyck az üsszehangzásnak tökélyctesbit csere szol- 
gálandottak, csak azért nem találhattak elfogadásra, 
mert olly erőszakos, olly mindent egyszerre fölforgat­
ni ’s ujjáteremtni akaró volt a szándék, hogy vissza 
kellett tőle borzadni, mert világos volt minden józa­
nul gondolkozó előtt, hogy dönteni könnyű, de ópitni 
nehéz, 's hogy megölni képes ember is; de föltámasz­
tani csak istenerő. Illy meggyőződés okozá, hogy sok 
javítás elmaradt, mi különbenlétrcjövcndhetelt; hogy 
aggodalom szállott meg czercket, ’s hogy az ellenessé 
vált rokonerők, egymást fölemésztve semmi eredmény­
hez nem juttattak. Mert ugyan mit mutathatunk föl 
közelebbi éveinkből, a mit akaratunk szentségének 's 
erőnk használatának ereklyéje gyanánt az utókornak 
fönhagyhassunk? Vagy semmit, vagy igen keveset; 
mindenesetre sokkal parányibbat, mint mennyit az 
1840ki országgyűlés vegződtekor reinénylcltiink, men­
nyit az akkori szerencsés fordulat 's kedvező viszo­
nyok következtében mind az élő nemzedék mind az 
utókor teljes joggal követelhető. 'S hogy mind nekünk 
mind utódainknak csalatkozniuk kell: tulajdoníthatjuk 
főleg azoknak, kikel a nemzet, sorsuk clzúzó kereke 
alól édesanyailag fölkarolt, ’s kik ezt, tini hála gya­
nánt, a béke, szeretet, egység templomának küszöbé­
iül, mellyen történetirataink ’s a kor intőszava sze­
rint átlépni készült, átkos kezekkel visszalökdözik!

Nincs Hír többe!
Ns Körösmegye múlt novemb. 28d. tartott köz­

gyűlésében, ns Szerémmegyének azon levele olvastat­
ván , mellyben annak tiszta hazafiság szent (tizétől 
lelkesített RR állal nyilváníttatik, hogy ők „semmi uj 
iiír nemzetet cl nem ismernek, sőt inkább minden ilír 
igyekezeteket, mellyek az irodalom halárin tiílcsapva, 
az alkotmányt és hazát veszély ével fenyegetik, magok­
tól visszautasának és kárhoztatnak“, a zágrábi hírla­
pok tudósítása szerint fájdalom fogá cl a körösi RRket, 
kiknek legtöbbjei 's legjelcsbjei az ilír irodalom hő 
tisztelői.

Válaszukban azt irák ns Szerémmegyének , hogy 
„ők (a körösi RR) hasonló veszélyről leg k evesbet 
sem tudnak, hanem hogy ők az alkotmánynak, 
nemzetiségűknek és a fenséges ausztriai Háznak híven 
hódoló HORVÁTOK, ’s örökre AZOK maradnak.“

Az említett szerémmegyei határozat közlését a 
zágrábi ijír újság c jegyzettel kiséri : Mi is, aMAGXAR 
KORONÁNAK híven hódoló MORVÁTOK, ünnepélye­
sen nyilatkoztatjuk ki ezennel, hogy mi sem ismerünk 
cl semmi ILIR-ORSZÁGOT, 's minden hasonló ál­
mokat 's ábrándokat, szóval: az ilirismusnak minden 
alkotmány ELLENI igyekezeteit ( ha mégis ollyak va­
lahol mutatkoznának) polgári kötelességünkhöz 
képest bűnnek tartjuk és kárhoztatjuk; de egyszer­
smind kinyilatkoztatjuk, hogy mi szinte semmi ü la 
.1 lila Magyarországot cl nem ismerünk, ’s min­
den hasonló álmadozásokat és ábrándokat, szóval: a 
magyarismus minden alkotmány elleni igyekczcteit](ha 
mégis iilyek valahol találtatnának), polgári köteles­

ségünk érzetében bűnnek tartunk és kárhoztatunk. — 
Ez MINDEN ILIKNEK ünnepélyes nyilatkozata.“ 

Ezekhez alig kell commentár.
1 anuljuk azonban a lelhozollakbol, a) hogy nincs 

II.ÍRORSZÁG; tehát, hogy lehessen ilír nemzet, ilír 
nemzetiség s ennek ilír iiodaírna —- azt mi meglógni 
nem tudjuk. — b) Hogy mind ns Körösmegyc RR, 
mind a zágrábi ,Narodne novinc ilirskc' lap hősei — 
nem ilírck többé, hanem honátok; s mint Hlyeket, 
mint alkotmányos polgártestvérinket őszinte örömmel 
üdvözöljük a megtérés és magábaszállás édes pillana­
tában.— c) Hogy A la Alila (hódító) Magyarország­
ról tartaniuk nem kell, arra nézve megnyugtathatjuk 
őket: mert a horvát nemzetet, mclly századok óta 
élvezi a MAGYAR alkotmányos szabadságot meghó­
dít ni egy élő magyarnak sem jutott mind máinapig 
eszébe. Illy fonákságot csak fonákok tehetnek fel fe­
lölünk. — Végre d) tanuljuk, hogy az említett ilír 
lap MINDEN Hírnek meghatalmazottja: mert minden 
ilír nevében nyilatkozik. Ezt ckkorig gyanítottuk ugyan, 
de nem tudtuk.

Világos tehát ezen megyei és hírlapi ünne­
pélyes nyilalkozatokbul,hogy ilír — a szó legszorosb 
értelmében — nincsen.

Vajha igaz legyen!

ISées-g’yöri vasút.
Bécsi hírek ő Felségének a bécs-győri vasutat 

illetőleg következő értelmű legfelsőbb határozatáról 
tesznek említést: a bécs-győri vasut-lársaságnak azon 
nyilatkozata, hogy c vonal építési munkáit nein foly­
tathatja , tudomásul vétetvén; miután így, az ezen 
építés föltéte mellett a társaságnak engedett vaspá­
lyái eszközök készítésére szolgál«) gyár létesítési joga 
önkényt elenyészettnek volna tekintendő, a Bécs mel­
letti vaspálya-udvar körűi létező gyárakbani további 
munkák is megszüntetendők.

Elővárosi hírek.
1y Rest, deceinb. 21. Tegnap válasz!« meg 

az országos színi választmány a nemzeti színház igaz­
gatójául IS a r t a y Endre urat, kinek kezeire egy­
úttal a színház ügyeinek vezérlete bízatott mindaddig,
míg az országgyűlés újabb határozatokat hozam! c
tárgyra nézve. Az uj igazgatónak működési köve jiiví 
évi januar Íjén veszi kezdetét, ’s mi neki a rögös 
de díszes pályán szerencsét és türelmet kívánunk. 
Egyébiránt remél 1 jük , hogy mennyire erűitől lelik , 
mind az ország bizalmának, mind a közönség vára­
kozásinak, mind pedig a magyar nyelv ’s művészet 
követelésinek eleget tenni iparkodandik. A hivatalos 
tudósítás bővebben értesitendi t. olvasóinkat.

— Az „O r v o s i-ut á r, melly eddig liotenkint 
egy íven jelent meg, jövőre orvos-természettudo­
mányi ismereteken kivül ő Felsége különös kegyel­
méből minden közegészséget’s az orvosi rendet illető 
legfelsőbb határzatok "s Vendeletek hivatalos közül- 
hetesével gazdagulva másfél tömött ivén jelenen- 
dik meg, 's ára félévenkint helybeliekre 3 pgő flra, 
tehát csak 30 pgő krral emeltetett magosbra , midőn 
vidékiek a 39 ívre terjedő félévi kötetnek postakölt­
séggel együtt 4 pgő írtért jutandnak birtokába. — Ki 
utolsó időkben az orvosi és természet-tudományok ha­
ladását szemmel lartá hazánkban: annak szíve örö­
mében repeshet, mert nemcsak végtelenül gazdagul!

szerinti lakosztályozás legalább is szintolly ártalmatlan az 
egészségre nézve, mint a philadelphiai; sőt hogy amaz 
még íidvüsebb is a köziemnek lügasbsága cs a nyíltabb 
folyosók által; csakhogy ezen utóbbi hasznokat egyensú­
lyozza a nagyobb veszély, mellynélfogva az egyiivejiivők 
közt könnyebben elterjedődnek a ragályos nyavalyák, mi 
solia vagy csak igen ritkán történhetik meg a philadelphiai 
rendszerben! elkiilönzöttség mellett. (Folytalllalik.)

Itlafnh "Silos Eis ttirléncféliez.

Dunamellókér ií 1, nov. 8. Az Alig. Zeitung' Szer­
bia történeteihez az újabb időkben sok érdekes adatot köz­
te : minthogy azonban e czélra különböző kútfőket használt, 
tévedések alig valónak kikerülhetők, ’s ezek megigazitást 
kívánnak. F.lsőbb is egészen valótlan állítás az, miszerint 
Milos hg csalta volna Cserny Györgyöt Szerbiába, hogy öl 
mini veszélyes velélylársát láb alól mozdítsa. Még élnek 
amaz. esemény szemtanul, kik bizonyságot lehelnek. Sza­
badjon annak folyamát, hiteles korlársak bizonyítványa 
szerint röviden elbeszélni. — Bizonyos Wuicsa Semcn- 
driaból volt az, ki l’.serny Györgyöt Aula Frolics ak­
kun írnok által Szerbiába hivahi. A levelet Jorzaki ka­
pitány kiildé cl. 's juttató f,sorai György kezébe. Ez a 
meghívást elfogadta, ’s nemsokára titkon Wuicsához jött. 
ki .szinte kevéssel azelőtt térI vissza llcssarabiából Szer­
biába Wuicsa előbb elrejtő őt, bogy a szükséges elő­

készületek megtétetvén, kormánydüntö tervében neki se­
gélyül lehessen. Az történt Isiiben, ’s igy négy évvel 
Cserny futása után, melly időszak alatt Milos volt a ve­
zérektől elhagyatott szerbek reményhorgonya. A belgrádi 
vezértől rudniki kuezzé tétetvén- a törököket istáig egyez­
kedéssel Inda feltartóztatni; s miután ez állal uj hadi ké­
születekre időt nyert, egész lSláig a törökökkel harczoll, 
fényes győzelmeket vivőit ki. a nemzetet nyomasztó iga alól 
megszabadná, s fejdelmi méltóságra tőn szert.— Midőn 
végre Marasli Ali pasa s Milos közt a béke .megköttetett, 
ez utóbbinak kellett érte kezességet vállalni. 0 lehál nem­
csak a nemzetnek, mclly őt virágvasárnap Illőben főnö­
kein választó ’s később mégis erősítő, hanem a vezérnek 
is felelős volt a békc-fentarlásórl- Az 18HH. év béké­
vel folyt le: Cserny György megérkezte a következő év­
ben veszélylycl lényegété azt s igy ő az egész nemzetre 
veszt hozott. Illy körülmények közt Milos kénytelen volt 
magát elhatározni Cserny György félremozdilására, ki a 
népet ií törököknek egy újabb berontásakor a Icgkctesb 
pillanatban hagyó el. "s ausztriai s oroszföldre menekült. 
Milos épen Belgráilban voll, midőn Cserny György meg­
érkeztének a szerb földön híre fulamodolt. A v ezer ezt 
rögtön tudtál adó Milosnak azon hozzátétellel, hogy neki 
vagy Cserny fejel adják ál, vagy ö kénytelen a török tá­
bornak Kaméliából benyomulására rendelési lenni. Erre 
Milos momak-ját (testőrét! Wucsicsot — az utolsó forra­
dalom fejét Wuicsához kiildé. azon hizománynyal. hogy 
tő!e Cserny fejéi követelje, ellenkező cselben Wuicsa a

magáét fogja elveszteni. Wuicsa hullni vévé az üzcnc- 
lel, ’s rövid meggondolás után eltávozott azon rejtekhely­
re, hol Cserny lappangóit, ’s csakhamar annak fejével tért 
viszsza. Wucsies átadó a fejet Milosnak, 's ez a vezírnek, 
miáltal a fenyegető förgeteg, mellynek következményi el- 
lálliatlanak valónak, a még vértől gőzölgő országrul el- 
liárittalolt. Cserny viszonya a szerh nemzethez, I8i3d. 
évi árulása állal megszakadt, Milos volt egyhangúlag vá­
lasztolt s a türükükliil is elismert feje. Vájjon történt 
volna-é más országban cs illy cselben más, mint rögtön 
ítélő eljárás? Ez időtől fogva Wuicsa, a Cserny barátja, 
gyanús volt Milos lig elölt, minélfogva őt küldöttséggel 
bizámeg Konstantinápolyim, hol .hat évig (ogságban tarta­
tott. mit ismét Milosnak tulajdonúnak veikül. A Wuicsa 
említett levele Cserny Györgyhöz ma is fiá­
nak Sándornak, az újonnan választott fej­
delemnek kezénél van. [rója Anta Frolics 
i; I Jelenleg is, s a z u t o 1 s ó f o r r a d a I o m ál­
lt o z a I i közt mint az elűzött kormány s c n a-
l o r a Zimonyban tartózkodik.

A szerb történeti vázlatok második része is (az Alig. 
Z. 309d sz.ban) némi igazítást kíván. Különösen áll ez a 
liiehler Vilmos munkájából kölcsönzőit helyről: hogy Mi­
los magasát Insu férfiakat üldözött, kik mint ö a török 
jármot széttörni scgilének, ’sál. Ezen, Richter úrtól tisz­
tátalan forrásból merített álalános állítás valótlanságának 
megmutatására mulhallaniil szükség részletekbe ’s ne­
vekre bocsátkozni. Kétségkívül az üldözöttek alatt azon
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szereiéit nyelvünk »Italok , hanem értelmiségünk is 
magasb fokra hágott, elannyira , hogy orvos-termé­
szettudományi haladásainkra már a külföld is figye­
lemmel kezdvén lenni, c részről Europa műveltebb 
nemzetei sorába mármár beléptünk; ugyanis akár az 
,Orvositár‘ban uralkodó szellemet, ’s a benne közlőit 
orvos-természettudományi ismeretek tömegét tekintjük; 
akár az orvosi irodalom évrőlévrc gyarapodó mennyi­
ségére, nevezetesen a versengve buzgó ifjabb orvos­
nemzedék munkálatira figyelünk ; akár az orvosok 
és természetvizsgálók évenkint egyszer tartatni szo­
kott gyűléseinek tudományos kiállításin jelenünk ineg; 
akár a magyarosodon szellemű kir. helybenhagyást 
nyert budapesti orvosegyesiilct dúseredmény ti és gaz­
dagon gyümölcsöző tetteit bonczolgnljiik ; akár végre 
a még csak csirájában létező, de nemzetünket arany­
kalászokkal kecsegtető sokféle kihatású természet­
tudományi társulat eddigi működéseit követjük nyom- 
rulnyomra figyelemmel: kérdezhetjük, sőt tán mégis 
vallhatjuk, történt-e több más oldalrul hazánkban V 
fiz uraim nem szalmatüznek, liánéin állandó munkás­
ságnak gyümölcse; részünkről azon hiedelemben va­
gyunk, hogy míg mások féltőkben ijedezve szüntelen 
kongatják nyelvünk halálharangját: addig az orvosok 
’s természet vizsgálók legokosabban teszik, hogy ma­
radandó becsű munkálataik által nemzeti nyelvünk 
örök éltének rendíthetlen alapját megvetni, férfias 
elszántsággal lényegesen segítik.

ílcgliivó az iiiHriiiiíkitíllhós ti íj - 
osztó Íinne|M*lj'ére. Elénk emlékezetében van 
a buda-pesli közönségnek az iparegyesület rögtönzött, 
's még is minden várakozáson fölül sikerült iparmíí- 
kiállitása , meliyben meglepetve látánk sok czikket, 
mellynek létezésérül alig tudónk valamit; másoknak 
pedig tökélyérül győződtünk meg, mig más részriil a 
nagy közönség olly meleg részvétet lanusita , hogy 
termeink többnyire (elvék voltak , ’s a kezdetben 
valóban nem csekély kiadások a bemeneti dijakbul 
fedezve lettek. Láttuk , hogy e nemzetben van fogé­
konyság az iparűzés iránt, de van tehetség is, és nem 
hiú remény (ölté keblünket, hogy hazánk, melly a 
mezei gazdaság nem legczélszerííbb gyakorlata mel­
lett szegény maradt, az ipar és mesterségek gyümül- 
nsözőbb mezejét is sajátévá tevén, gazdaggá leend, ’s 
a gazdag nemzet a művészeteket és tudományokat is vi­
rágzásba hozandja. Hly en kapcsolatban vannak az em­
beri dolgok egymással.—- Most újólag az iparmű kiállí­
tásra bátorkodunk figyelmeztetni a budapesti nagyérd. 
közönséget, reményivé, hogy részvéttel kisérendi az 
iparnűíkiállítás befejezését Jövődec.26ón ugyanis, Ka­
rácson második ünnepén Pestmegye nagy teremében 
a megyei's buda pesti városi hatóságok jelenlétében, 
az Iparegyesület elnöksége ’s igazgató választmánya 
nyilvánosan adandja át az oda Ítélt arany, ezüst és 
bronz emlékpénzcket és a dicsérő okleveleket, a Bu­
dapesten lakozó jtilalmazottaknak. Melly ünnepély­
re a két városi közönség ezennel meghivatik ; asz- 
szonyságoknak a karzaton különhely hagyatván. Pest 
dec. 19. 1842. Vaj d a Péter, jegyző.

A iiesü s*egéii)g)CHiU‘h-h«rliiizi 
Vldik nagy gyűlés jövő vasárnap, dec. 25dikén, 
reggel 11 órakor az egyesületi elnök nm. Ir má­
nyi Ferencz ö cxcja lakában (nagyhid utezai tulajd. 
liázb.) fog tartatni, mellyrc a t. ez. részvényesek ezen-
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nel tisztelettel meghivatnak. Franken burg Adolf 
egyesületi titoknok.

-ft |IVM1 IHÍic^yt-sihli-l részéről (.Wagner 
Sándor tir választmány i elnökségéről gyengélkedő 
ege-zsége miatti lemondása következtében, f. évi dee. 
1 2én (. Eay András ur elnöksége alatt tartatott választ­
mányi ülés alkalmával, az egyesület igazgató választ­
mánya által, annak saját köréből választmányi elnö­
kül I- ez. Host! Albert, — alelnükül Lukács Móricz 
urak, szavazattöbbséggel választattak; — pénztár- 
igazgatóul pedig llengelniiiller Mihály ur újólag meg 
erosittetetl. — Közli U i 11 e r Sándor egyes, titoknok.

'l’vrmtxsiKeijmi<6im’myi türsnlnL Csak 
a kor mcllőzhetlcn kivánatának engedelmeskedtek a 
természettudományok barátai, midőn másfél évvel ez­
előtt társulatba leptek Pesten , a természettudomá­
nyokat mivelendők ’s hazánkat természeti adomány i- 
lag viszgálandók és magunkkal ’s a külfölddel megüs- 
mertetendők, kik kiviilrül legkisebb buzdítást nem 
kaptak, belső buzgalmok ’s ügyszeretetük segedel­
me által annyira mentek, hogy a teendők végeden 
mezejét képesek lőnek osztályokba foglalni ’s egy­
más között eloszlani. Ennek az lön eredménye, hogy 
ámbár sokat nem tehetünk (mert a szellemi erőket 
az anyagi szükség bilincsczve tartja) még is folyto­
nos munkálkodásban vagyunk 's hanem repülhetünk, 
legalább ballagunk előre. Rendszeresített munkálko­
dásunk rövid rajza ez: Minden hétfőn délelőtti 11 óra­
kor gyűlést tart az állattudományi szakosztály, ked­
den d. u. 3 órakor a természettan! sz. o.; szerdán dél­
után az ásvány - tanászok gyűlnek össze , csütörtö­
kön a vegykémek d. u. 4 órakor, pénteken d. e. 4 kor 
a physiologusok, és szombaton d. u. I kor a fit vészek. 
Ezen felül minden második kedden közgyűlés tarta­
tig szállásunkon, (vármegyeház utcza 593 sz. 1 eme­
let), hol Kubinyi Ágoston „mérges növénye k“- 
ről szóló könyve is -I vforintou kapható. Ezen fi­
gyelmeztetés kormányzatul akar szolgálni mind a tár­
sulat tatjainak , mind a haza többi lelkes fiijainak, 
kik vendégekül meg akarnak gyűléseinkben jelenni.

Vajda Péter jegyző.
limi-cgycMÜIcíi tudósítás. Miután az 

iparegyesület iránti részvét az első magyar iparmíí- 
kiállitás után annyira növekedett, hogy az Igazgató­
ság czélszeríínek látná, új aláírási iveket nyomatni 
és osztani ki, szerencsém van választmányi határozat 
erejénél fogva a régi aláírási ivek birtokosait barát­
ságosan fölszólítani ’s bizodalmasan megkérni : szí­
veskedjenek a kezüknél lévő iveket pénztárnokunk­
hoz Ruttkay Józsefhez (lakik a zöldfauteza, 
306. sz. alatt a 2dik emeletben), és pedig a budapesti 
ívbirtokosak fél, a vidékiek egy év alatt, tehát ille­
tőleg jövő 1843 közepéig és végéig beküldeni, melly 
határidő múlva az ivek eienyésztckiiek fognak tekintet­
ni. Tudomásul adhatom a nagyérdemű közönségnek , 
hogy eddigelé a 134 kiosztott ív közül 67 van csak 
végképen beküldve , 387 kön van , mellyek közöl 
csupán néhánynak tartalma ösmerefes. Pest, dec. 
1 Sán 1812. Vajda Péter.

(Vongrállból. Decemb. 12. 1812. F. hó 
óón és több napjain tartott évnegyede? közgyűlésünk 
érdekesb eredményei következők: 1) A főnkéit, niagy. 
k. udv. kanczellariának Füldvóry Gábor kir. taná­
csos , és ris. Peshnegye volt alispánja ő njigának —-

megyénk főispán! helytartójává kineveztetését magá- 
bau foglaló leirata, a KK. és Rlí. szives örömét 
tolmácsló „éljen“ kiáltásokkal fogadtatott. Sz. J. 
ti), még a f. évi júliusi 4kén tartott közgyűlésen lett 
és elfogadott azon indítványát ismédé, hogy miután 
a megye főispán! széke néhai Grassalkovieh Antal 
lig. időközbeni elhunytéval megürült, a megye kor­
mányára jogszer iileg csak főispán neveztethetvén, ő 
felsége az I336ik évi törvény nyomán főispán - ki­
nevezés végett alázatosan megkéressék — melly 
előadás következtében az indítványozó által felhozott 
törvény felöl rostálván , miután azt, mint az igazsá­
gosan vádolt főispánok hivataluktól! elmozdítását tár. 
gyazót az egybegyült KK. és Rlí. a jelen esetre al­
kalmaztatni .semmikép sem tudók, de annak alkal­
mazásával maga az indítványozó is felhagyott; B. A, 
tb. előadván, mikép ha az indítvány a KK. és Rlí. 
által már előbbi gyűlésekben elfogadva nem lenne, 
annak meg nem állliatását okokkal is megmutatni 
igyekeznék; minthogy azonban annak értelmében már 
egyszer felírás történt, következetesség tekintetéből 
nem ellenezheti, hogy abbeli felírás most ugyan meg- 
ujitassék; abban azonban kinevezett főispáni hely­
tartó ő nagysága személyéhez! közragaszkodás kije­
lentése mellett nyilván kifejeztessék, mikép a KK. és 
RR. épen öt óhajtanák megürült főispáni székükben 
minél hamarébb tisztelni ; indítványa közértelmilleg 
helyeseltetvén, a felírás illy hozzáadással megujitat­
ni , egyszersmind pedig a KK. és Rlí. azonközben is 
az önkiid megadott kegyelem élvezését késleltethetvén, 
ugyancsak a most említett Ib. javaslatára a kegyel­
mesen kinevezett főispán! helytartót mint főkormány­
zót széke elfoglalására, egyszersmind a már törvé­
nyes idejét meghaladta tisztválasztás megtartására kü­
lön level által inegkéretni halároztatotl,— méltóságá­
nak saját úri lakhelyén, a megye szélén , 's a szé­
kes helyen szóval is leendő megtiszteltetésére három- 
rendű díszes küldöttségek neveztetvén. —• 2.) En­
nek folytában minthogy biztosan reményük, mikép ő 
méltósága e megyének tisztválaszfá.s iránti óhajtását 
teljesitendi, R. A. tbiró a már használatban volt tiszt­
választási rendszabályok ujabb átnézését még e gyű­
lésen eszközöltetni indítványozó ; melly számosak ál­
tal pártolt javaslatnak azonban mások azon okbul, 
minthogy az c feletti tanácskozásra a KK. és RU kü­
lönösen meg sem hivatlak , ellenszegülvén , az ek- 
kép kétfelé ágazott véleményeket gróf Károlyi Edu­
ard úr ő nagysága , kit megyei termünkbe - léptekor, 
mint először tiszteltet a megyei közönség, az álalá­
nos örömöt ’s ragaszkodást csalhatlanúl tolmácsoló, 
szűnni nem akaró harsány éljenekkel fogadott, ’s ki 
iránta köz érzés, egy héti köztünk mulatósa közben, 
mindenkit lekötelező őszinte nyájassága, ’s a lcgszü- 
vevényesb ügyek elintézésében kimutatott, ügyessé­
ge végett, számtalan öröm ’s tisztelet-kitörésekben 
nyilatkozott, azon köz megelégüléssel fogadott javas­
latával egyezteté egybe, hogy a mondott rendszabá­
lyok ujabb átnézése, ’s a netalán kivántató módo­
sításokkal véleménykép a főispáni helytartó úr ő msá- 
ga megjelenésekor a tartandó közgyűlés elibe ter­
jesztése végett a különböző véleményüekből feles 
számmal kinevezendő választmányra bízassák.— 3.) 
Z a 1 ónak közlőit abbeli határozata , melly szerint a 
tisztelt megye Zágráb megyével az utóbbi tisztválasz­
tásnál mutatkozott ilír mozgalmak tekintetéből minden

férfiakat érti Richter ur, kik később a Milos ellen alakult 
ellenzéket képezek. Ámde ezek közt csak kevés harezlái- 
sai valának, Milos lignck, mig tőle majd mindnyájan jó­
téteményekkel halmozíattak el. Jeliem Obreuovics mint 
20 éves ifjú, már a szerb lázadás kitörésekor a törökök 
kezébe került, 's állandóan fogságban tartatott, fegyvert 
forgatni tehát soha sem tanult; l’étcr inelropolita nem előbb 
mint 1830ban jött Szerbiába, mint Karlowiezból elbocsátott 
tanító; Nicephor 1830b. szenteltetett püspökké, 's előbb vsak 
alrendü szerzetes vala. Mala Nenadowits az tStődiki háborít 
alatt ausztriai földön volt, miután Cserny Györgygyel 
tsidban az országot elhagyta; unoka-testvére Jelrcin 
Nenadowics (Sándor tijonan választott fejdelem ipa) 
egész családjával Ilcssarabiában volt, ’s csak 18,31 ben 
tért viszsza Szerbiába. Hasonlóan Lukas l.azarevits, Ja- 
nitzin Gyurics és Lazar Theodorowics, kik közül a kél 
első (831 ben, az utolsó csak kevés évvel ezelőtt tért visz­
sza Szerbiába- Wucsics ez időtájban Szerbiában volt 
ugyan, do csak mint tekintély leien mórnak; l’ctronicvics 
orsovai születésű I8l9igugyanott kercskedőlegény volt, 
’s csak ezen ívben fogadá őt fel Milos Írnokul; a két 
Jimios, Stojan cs Alexis szerem! születésűek szinte ez idő 
t íjban jovének Szerbiába, az elsőbb dohány kereskedési 
szolga Ilukarcslben. Alexis pedig zimonyi pinezér volt. 
Tenka cs Vrutics a szabadságháboru alatt Magyarország­
ban tartózkodtak; Rajevvics kereskedő-szolga volt Odes- 
sában, Zimonyban cs Szcbcnbcn, cs mint szökevény Jött 
l83üban Szerbiába; Tsosa ismeretlenül a bánságban

lappangott; Era cs Anta Erotics Bessarabiában voltak 's 
csak 1819 el 1820ban jöttek vissza Szerbiába: Wcljko- 
wics és Stojan Lcslzéböl, mindketten a paracsinyi kerii- 
lelliül származutlak, csak tsJJ , miután c tartomány Szer­
biához csalollatott, lőnek iismcrclcsck, ’s nyerőnek hivata­
lainkat. K szerint csak Garasaitól és Hossawácz azok. 
kik mint Milos lig hű fegyveres társai a hazának való­
ban fontos szolgálatot lőnek, ’s kikel állítólag Milos lig 
üldözött. Garasanin szolgálatinak jutalmáúl, mindjárt 
eleinte a kragujcvaczi kerület kormányzójává tétetett; 
de minthogy alattvalói ellene 18'25ben feltámadtak, javait 
elpuszliták ’s kirablák. Garasanin a statusszolgálalából 
viszszavonult, Grotzkában kereskedést állított, melly vál­
lalat gyimolilására Milos bg neki tetemes üszletcl ada, 
s kereskedése szorgalmas fiainak hozzájárul Iával olly 
síi keres eredményű lön, hogy Garasanin nemsokára 
egyike lön az ország leggazdagabb férfiéinak. 1838ig Mi­
los hg buzgó pártolója volt; hanem ekkor a fejdelem becsé­
től Jefremtöl rábiratolt az öreg Garasanin, hogy az 
ellenfélhez pártoljon, azon reménynycl kecsegtetvén öl, hogy 
fia Elias, ki akkor a rendes hadsereg főparancsnoka volt, 
van kinevezve a megürülendő fejdelmiszék elfoglalásá­
ra. Rcssnwacz szinte igen vagyonos, de a legingatagabb 
jellemű férfi, a rcssawaozl kerület praefeotusává, később 
pedig fölchlivileii tanácsnokká és senatorrá nevezteted. 
Hz társa volta Milos elleni minden czimboraságnak, minl- 
szinle a Mihály lig elleni utolsó összeesküvésnek, hanem 
könnyelműsége ’s korábbi érdemei tekintetéből mindig

kegyelmet nyert —Üldözés-é ez? Ellenben megérdemlik 
azon személyek, kik mint Milos hg fegyveres társai a tö­
rök igát széttörni segilék, hogy megneveztessenek. Még 
élnek n szerb szabadság ezen barezosai: Obrcnovics 
János ja fejdelemnek öccse, líadcikowics Mileta, Po- 
powics Ilia, Milutinovics Jowicza, Miliitin Jabarcza, IJus- 
manics Pawle, kik — mint az Obrenovits-bá:< áiiondó ba­
ráti—most mint meneküllek Zimonyban tartózkodnak; to­
vábbá Micsics János, Micliailowics Athinaz, kik lirzak 
II. Miklóssal a belgrádi 70 éves öreg törvényszéki tag­
gal. Jephlics Józseffel, Schukorccz ’s a Milos fejdelmi ház 
több híveivel fogságban sínylenak; furakowics Péter se­
nator nem találtalik, Anastazius .Major, ki Huméliába 
száműzetett 's több mások, (Folyt, köv.)
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közvetlen egybeköttetésl, és polgári viszonyokat a 
remi és törvényesség tökéletes helyreállitalásaig meg­
szűntéknek nyilatkoztat , — minthogy a megyei ha­
tóság, azért, hogy törvényesen választott tisztikart 
nélkülöz — megszűntnek nem tekintethetik párto­
lásra nem talált. 4.) A felemelt postabér tekintetében 
n tolna ival hasontartalmú alázatos felírás történt.
_ fi.) Toron tálnak megkeresése következtében a
Nádor 8 cs. ’s kir. föhgsége a büntetőremiszer kidolgo­
zásában eljárt választmány munkálatának kinyomatá- 

és még az országgyűlést megelőzve amegyékke-
li közlése végett alázatosan megkéretett.— 0.) Sze- 
r é mnek az ilír mozgalmakat kárhoztató végzését hí­
rül adó levele hazafiul méltánylatlal fogadtatott. 7.) 
Krass ónak a bányászati törvényszék német ítéletei; 
S.) Torontáliak Károlyváros tanácsa elleni sére­
lem; 9.) Ny lírának bizonyos karhatalom megren­
delése körül állítólag törvényellenes intézkedés te­
kintetében költ levelei az országgyűlési utasítások ki­
dolgozásával megbízott válaszmányhoz utasittattak. — 
10.) Zalának, Deák Antal halálát tudató levele— 
az egész hon előtt köz tiszteletben állott elhunytnak 
országos érdemeit méltányló!! KK. és liliket bánatos ér­
zelemmel tölté el. 11.) A horvátországi bán o nmgnak 
válaszoló magyar levele hazafiul érzelmekkel fogadta­
tott. 12.) B. Mednyánszky Alajos úr ő nmsgának pe
dig, kir. magy. kincstári elnökké lett k. kineveztetésé-
ben a KK. és Ilii. az érdem elismerését, ’s jutalmazta- 
tását méltányolván , ebből eredeti örömüket ő Excja- 
hoz intézendő üdvözlő levélben lolmácsolandják.
1 3.) Szentes mezővárosának tanácsa ellen a helybeli 
nemesség által legfelsőbb helyre terjesztett panaszok 
megvizsgálására kiküldött választmány munkálata, 
hoszszas , némelly részeiben személyeskedésekre is 
fajult vitatásokra nyújtott alkalmat, mig végre több 
mint hat órai vitatás után , a választmányi munkálat a 
nm. m. kir. Helytartó tanácsnak kívánt tudósítás gya­
nánt felküldetni, a bepanaszlolt községi tanács pedig 
B. A. t.biró indítványára, mint a megyei végzések 
iránt engedetlen, függetlenségre törekvő, és rendsze­
rűden állásával a megyei kozmányzást lehefetlenitő, 
az 1 S32-óik évi IXik t. ez. értelmében , fenmaradván 
az ezen törvény által biztosított uradalmi intézkedhe- 
tcs , — megyeileg is alkalmatlanná nyilváníttatván , 
nj tanácsnak törvény értelmében alakitatása rendelte­
tett.— 14.) Ezután ugyanazon mváros biróválaszlá- 
sakor történt rendbomlásról szóló szolgabirói jelen­
tés olvastatod, az ezen rendzavarás megvizsgálására 
kiküldött választmány hivatalos jelentésének, az il­
letők folyamodványainak, és nyilatkozatainak kísé­
retében. Miután ezek szerint az uradalom által az 
183Viiik évi IXik czikk engedőiménél fogva bíróságra 
kijelelt, és erre a vizsgálódott választmány állal is al­
kalmasoknak ismert négy egyén közüli választás ma­
kacs megtagadása, valamint az uradalom által fontos 
okoknál fogva ki nem jelelt, és ez okok helyességét 
igazlólag már a fenebb érintettem végzés által megyei­
leg is alkalmatlanná nyilatkoztatolt, előbbi biró kijelö­
lésének erőszakolt sürgetése csaknem egyhangúlag 
törvény-sértésnek ismértetett: egy részről a mondott 
biróválasztásnál közbejött zavarok és erőszakosko­
dások elkövetésével terhelt egyének tiszti kereset alá 
vétetni rendeltettek ; más részről pedig az ekkép tör- 
énytelenül félbeszakasztolt biróválasztás folytatásá­

nál a kellő rend fentartására az illető járásbéli főszbiró 
akkép utasitatott, hogy a rendnek és csendnek meg­
zavarását , szükség esetén , katonai karhatalom hasz­
nálatával is elmellőzni igyekezzék. — ’Se czélszcríí 
intézkedéseknek , és a járású, főszbiró részéről azok 
végrehajtásában bizonyitott ügyes eljárásnak tulajdo­
níthatni , hogy az említettem biróválasztás , és új ta- 
nácsalakitás az előbbi jegyzők megtartásával f. hó 
llkén az igen nagy számmal egybegyült lakosság ál­
tal teljes csendben és rendben csakugyan végre is 
hajtatott, és igy népes község lakosai között lábra- 
kapott bizodalmallanság sikeres elhárítására biztos 
remény nyujtatolt. -—- 15.) Id. Horváth József se­
lyemtenyésztésre ügyelő ebbeli tisztéről leköszönvén , 
a KK. és RU. e hivatalra eddigi írnokukat, Piti Ist­
vánt huzamos szolgálatinak elesméréseül, közaka­
rattal elválasztották. —- Ifi.) Nagy-károlyi gróf Ká­
rolyi Eduárd ö nsága abbéli indítványa, mikép 
óhajtaná, hogy más megyék követésre méltó példá­
jára az elnök alispán minden évnegyedes közgyűlés 
kezdetével , az utóbbi három hónap alatti tapaszta­
latit , nevezetesen az egészség, közbátorság, utak ,-----7 ---- — — — 1 vn 7 ----- 7
tömlöczök. pénztárok állapotját, a törvényszékek 
munkálkodásinak sikerét, az adó behajtásának ered­
ményét , —a netalán tapasztalható hiányok kipótlá- 
fiának megrcndelhetésc tekintetéből a KK. csRHcli*
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be terjeszsze, — mint czélszcríí, és az idönkint szük­
séges intézkedések megtételei tetemesen elősegítő , 
köz helyeslésssel fogadtatván, az elnök alispán alioz- 
képest utasíthatott. — 17.) Jövő évnegyedes közgyű­
lésünk határnapja martins 1 3ra; a polgári és bünte­
tő törvényszékeké ugyanazon hó Ura tűzetett ki. 
18.) A marhahús ára, december lötől kezdve, 10 
krról 12re emeltetett. 100.

gg %eiii|»lényböl. S. A.U j hely deccmb. 
10. Évnegyedes közgyűlésünk múlt hónap 29en kez­
dődvén’s több napig folytatólag tartatván, közfigyel­
met érdemlő nevezetesb eredményei imezek : 1) A 
főmlgu in. k. udv. kanczellarialegfelsőbb rendeletéi tár­
gyalása után , felolvastatott a másodalispán elnök­
lete alatt ujdon rendszeritett 4 rendőri szolgabirói 
hivatal tekintetéből a megyei járások s kerületeknek 
21 re lett osztályozása ’s elrendezése tárgyában be­
adott kimerítő és mindenben közjóváhagyást nyert 
másodjelentése, mellynek tartalmánál fogva a hegy­
aljai járásban még egy uj „Gesztelyi“ kerület lctesitte- 
tett; az eddigi újhelyi járás pedig ezentulra ,, 1 crcbcsH 
nevet von föl,miután itt S. A. Uj helyben a megye közép­
ponti helyén egy központi sz.bíróság alakíttatott; a bőd - 
rogközi járás szinte uj kerülettel bővíttetett, melly 
az országos nevezetességű Leleszről — „Leleszi*6 ke­
rületnek fog hivatni. 2) Ezután az elnöklő első al­
ispán kir. tanácsos, a legkésőbb utókor hálás 
emlékezetet öröklő ritka hazafiúi crcnyü izraelita 
Kaeszterbaum Márton jótékony alapítványi tömegének 
mibenlétéről körülményes hivatalos jelentését terjeszt­
vén elő , annak tartalmából világos , hogy azon ala­
pítványnak kiadott tőkepénzesből bejött kamatok szop 
öszvcggel nevelvén a tömeget, azon jótékony ala­
pítvány egész tőkéje 259,875 vcz. frt és 28 */i krra 
rúg. — Ezen alapítványra vonatkozólag egyik 
szónok következőleg nyilatkozott: E jótékony ala­
pítvány a lialhatlan alapitó által a t. Hitek gyámnok- 
sága ’s főfelügyelése alá lévén végrcndeletileg bízva 
úgy látom, hogy a számadások bővebb megvizsgá­
lása is ide tartozikjazonban egyszeri hallásra ennyi szá­
madást felfogni lehetetlen; csalhatatlanoknak*) pedig 
a számvevő-szék egyénei magokat csak nem lógják 
tartani ; indítványom tehát oda terjed , hogy a szá­
madások kivonatban nyomassanak "s osztassanak is 
ki, — hogy az a jövendőség előtt is mindig szükséges 
evidentiában fartathassék. Ennek folytában egy

*) Igen helyes , csak hogy a csalhatlans a g o t 
viszont maga részére senki se követelje : mihezké- 
pest n tulzó-liberalisok jellemzéséül el nem mellőz­
hetjük, némi jelenetet ide rajzolnunk. Ugyanis tisz­
telt m. alispánunk névünnepe előestéjén számosán 
gyülxén össze a megye Rendci öröm üdvözléseiket 
nyilvánitandók—azon alkalommal ugyan ezen szónok, 
egyébiránt a P. Hírlap igen érdemes levelezője többi 
őzt érettem—alkalmasint a collegatusi jognál fogva

illytartalmu áldomás-poharat emelt: a .,\ ilág;6 sötét 
szellemű levelezőjét az ur isten éltesse66 — — I n 
nagyon sajnálom , hogy akkor hevenyében — nem 
lévén már jelen — nem lehetett szerencsém kellőleg 
méltánylani e liberális szellemű felköszöntést: — 
azonban másnap, minthogy szemközt ülünk az asz­
talnál — többek előtt ezen nagy érdemű col jó­
gámnak nyilván kijelentéin — hogy ő felőle 
— kinek szép eszét ’s nagy elme-tehetségeit 
a megyében velem együtt mindenki elismeri, mi­
több néha csodálja is — nem hittem volna, hogy 
minden értelmi emelkedettsége melletI is a
politikai Fanatismus oily aljas fokán álljon,— hogy 
a politikai üldözés zászlaját még házi barátságos 
körben is lobogtassa\s mások szabad véleményének
még ott is nyilvános ellenségeiül tolakodjék fel. Hát 
a tulzó-liberalisok egyik nagy bajnokának a zeinpli- 
ni (U Connell-nek — illy aljas fegyverhez kell nyúl­
ni— az ellenvéleményt fyrannizálni — ’s mindamel­
lett szabad sajtót kiabálni — népképviscletct hai sog- 
tatni------ mind megannyi dicső tanai a fenén hir­
detett józan liberalismusnak — legfőbb feladata lé­
vén a szabad véleményt monopólium alá vetni-----
De hiszen a pesti apának, a főnpostolnak, elve sze­
rint. kell indulni minden levelezőnek — ő róla pedig 
meg van Írva „Hallgassátok szavaink a t, 
de ne nézzétek tetteinket*1 — Ezen politikai 
elv előbbutóhb nem nagy dicsőségére fog válni a 
Pesti Hírlap embereinek;—de csak várjuk el az időt. 
— Egyébiránt azt néni hihetjük hogy ezen liberális 
collegünk azért emelt légyen egészségemre illy 
áldomás-poharat, mert a múlt zempléni közgyűlések­
nek a szatmári pontok felett fontolva haladó szel­
lemben hozott határozatait .kellőleg méltányolván— 
mi több, néhol mint érdemlik, dicsérő leg is kiemelvén 
egész hűséggel megírtuk — miket azonban ezen ur 
mint a Pesti Hírlap igen érdemes levelezője — mert 
a Pesti Hírlap elveivel ellenkeztek, közleni sem Iá 
tolt érdemeseknek. — Ez ismét egy uj fölfedezésre 
vezérlett bennünket, arraf. i., hogy a Pesti Hírlap 
n u t h e n t i á t (közgyűlési bű közléseket) hitelessé­
get egyátaljában nem, hanem csupán clvrokonságot 
parancsol és követel — °\V

1.1). az itt létező Knsztcnbaum fele zsidóiskola, melly- 
nek czelja az alapitó értelme szerint a zsidóság pol­
gárosítása lenne,valamint a legközelebb elhalt, kü­
lönösen azonban Lengyelországból ide hozott uj rab­
binus eltiltása ’s babonás tanainak szüntelen terjeszt- 
getése által annyira alászállott, hogy maholnap nem 
lesz érdemes tanítókat benne tartani ’s azokat fizetni; 
ez iránt tehát kérnem a ns megye hathatós intézke- 
désit. — Ezután a megye fő jegyzője előadá , hogy 
neki mint volt főszolgabírónak , igensok baja volt az 
újhelyi rabbinussal; ez olly nép, mondván, melly 
semmi felsőbbseget néni ismer s a zsidóság babo­
nás hitegetésivei ámitgatva — a megyei tisztviselői 
hatalom lerontásával a bíráskodást is egészen magá­
hoz ragadta, Egy másik tb.: A htói tanács a lengyclszii- 
letcsii zsidóságnak az országból! kitiltását rendeli — 
ezt tehát vizsgálni kell,a, bíráskodási viszszaélés pe­
dig valóságos botrány. /— Egyébiránt mondatván az 
is, hogy a mostani rabbinus babonás ámitgatásival, 
maga a zsidó-közönség közt valóságos vallásos sza-

O)
le­

ment a zsidóság közt a dühösség, bogy a zsinago 
gába egymás közt már verekedésre is került a dolo 
ezt a megyének behunyt szemmel néznie nem 
hét. — (ir. Y. K. tb.: valamint minden vallásnak , úgy 
a zsidó vallásnak is vágynak dogmái , mellyek a 
status beavatkozásától mentek ; a status joga csak 
ott áll elő midőn köz-botrány történik ; az újhelyi 
rabbinus pedig oka a feladott közbotránynak. E 
részben is terjesztetnék ki a vizsgálat ellene. — Végre 
az elnöklő első alispán úgy jelenté ki a köz megálla­
podást, hogy bár az általa beadott alapítvány álla­
potáról! jelentésből az utókor is megláthatja, minő 
tisztán kezeltetett az : mindazállal, miután ezen tárgy 
a köztudomást is méltán igénylené, a számadási ki­
vonatok kinyomatván több példányban osztassanak ki; 
a helybeli rabbinus ellen feladott vádnak, jelesen 
hogy a zsidó-ifjúságot a 1 clybeli normális oskolába 
járástól eltiltotta, ’s bogy a különben is buta zsidó­
ság közt bolránykoztató ámitgatásaival vallási szaka-, 
dásokat eszközül; továbbá , bogy mint lengyel szü­
letésű a magyar-nyelvet nem érti: mindezeknek szi­
gorú megvizsgálása végett, Ma'olay Gábor táblabiró 
Lehoczky főszolgabíró és a tiszti főügyész kiküldet­
nek , hivatalos jelentésüket a jövő közgyűlésekre be- 
adandók lévén. — Egyébaránt a rabbinusok és zsidó 
papok az állalok — eddig is nem helyes elnézéséből 
és nyilvános visszaélésből keletkezett perbiráskodás- 
tól ezennel ebihalnak ’s ezen eltiltás szigorú foga­
natba vétele a szolgabirókra biz a tik. — 3) Az
országgyűlési tárgyakkal megbízott küldöttségnek a 
vaspályák iránt előterjesztett javaslatát oda mó­
dosította a küzmcgallapodás , hogy mindenek felelt a 
Fiumeinek légyen elsősége; úgy mindazállal, hogy 
mennyiben a dunai és tiszai vizi utak az oda irány­
zott kereskedési közlekedést főképpen elősegéllenék, 
azoknak szintén clőlegesen eszküzlendő szabályozása 
törvény által a jövő országgyűlésen inondassék ki. 
— Egyik nagy hírű (áblabiránk a megkivántató 
pénzéről országos kölcsön által indítványozd megszc- 
reztetni, — mondván, hogy az ausztriai kormány jó 
példával megy nekünk elő, minden vaspályákat sta­
tusköltségen épit ’s e végre, bajái van értesülve, 90 
millió slátuskölcsönt vett fel; azonban ezen indít­
vány ellen többen nyilatkozván , végre e részben is 
csak olt maradtunk a hol voltunk belátjuk ugyan mi, 
hogy mindenben hátra vagyunk átlátjuk, hogy kelle­
nének középületek vizszabályozás, kellene vaspályák, 
de midőn az eszközük megkísérlésére jönne a sor, 
mindentől víszszaborzadunk ’s mint a szabad nemesek 
a szabad-ajánlás sánczai közzé báni legczél- 
Irányosabbnak véljük. — 4) A Libái müvének 
küldöftségileg javaslóit országos megvétele — kelle­
metlen v'tára nyújtott alkalmat, mert egy szónok azt 
mondó, tiogy az művészeti tekintetben a silányság kö­
réből ki nem emelkedvén országos pártolásra nem 
méltó — egy más (áblabiránk pedig az ellenkező véle­
mény melleit tüzesen kikelvén — a küldött javaslat 
a mennyiben az országgyűlésen a többi várme­
gyék által is pártoltalnék — elfogadtatott. (Folyt, k.)

Gjői’ln'il. (folytatás) Olvastatott Nádor ő fen­
ségének két magyarul Írott levele; az egyikben ő 
fensége tudósítja a Rendeket az országos pénztárnak 
mibenlétéről , a másikban pedig fölszólítja a Rende­
ket a pesti vakintézelnck segítésére, tudtul ad van 
egyszersmind a Iliinek, hogy az intézetnek az 1838Li

állal megromlott háza úján elkészült , es több
növendéknek elfogadására alkalmassá tétetett; hogy 
egy növendéknek évenkinti tartása 140 ftot kíván 
pengőben, és ki az összegnek évenkinti fizetésérekö-

kadást eszközlött ’s már több ízben annyira
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telezi magát, vagy annak megfelelő tőkepénzt lesz 
le, az jogot kap egy növendéknek beküldésére az 
intézetbe. A megye Iliidéi e sz. czélt előmozdítani 
híjlandók, a megkívántaié tőkepénzt lefizetni már 
régen elhatározták, az ki is vettetett, nagyobb rész­
ben be is fizettetett, és mihelyt akis hátralevő pénz 
lefizettetni fog, azt rendeltetése helyére el is kiil- 
dendik. — A megye kir. intézvény által oda utasit- 
latik , hogy külföldre, különösen Angolhonba utazni 
akaró mesterlegényeknek ufilevelet figyelemmel va­
gyonukra adjon, ne hogy munkahiány miatt nem 
kereshetvén szükségnek legyenek kitéve , ’s igy uta­
zásuk haszontalan, sőt inkább káros legyen. — 
Tolna megye sértőnek nézi: a póstabér felemelését, 
mi némelly bécsi nagy kereskedőnek hasznos lehet 
ugyan , kik t. i. távolabb helyekre leveleznek , de 
annál nyomasztóbb a kis kereskedőnek , és egyéb 
magánlevelezőnek, kik közelebb összeköttetésben 
vannak; a német nyelvű téritvényeket, holott már 
magyarok használtatlak, e dologban tehát visszalé­
pés nem haladás látható ; a bélyeget, mi Magyaror­
szágban el nem fogadható ; általában meg nem egye­
zik a magyarországi nyilvánjog elvével , felőlünk 
nélkülünk rendelkezni, ’s a postákat magyar kor­
mányzástól elvonni, ezek az 1791 22ik ez. rende­
leté szerint a nm. Helytartó tanács alatt legyenek. 
Tolnának ez indítványa pártoltatik. — Torontál me­
gye tudósítja Győr megyét, hogy Iíárolyváros ma­
gyarul szerkesztett levelét el nem fogadta, azt ő sé­
relemnek veszi, és orvoslásért ő felségéhez felír; e 
megye is felír ő felségéhez azért, hogy a magyar 
levelezések iránti törvénynek megtartását eszközölje, 
és Károly várost az elkövetett törvény áthágásért, te­
hát bűnért fenyitse ; csak akkor lehetendvén sére­
lemnek helye, ha ő felsége e jogos kérésnek eleget 
tenni nem kegyeskednék mi ha történnék, — mitől azon­
ban félni, ő Felségének a törvényeket fentartani akaró 
kész szándéka mellett, nem is lehet, — akkor az ügyet, 
mint sérelmet az országgyűlés elibe terjeszteni e me­
gye Rendel készek. — Örömmel fogadtatott a hor- 
vát országi bánnak a megye Rendelnek köszöntésére 
küldött felelete, miben egyszersmind fogadja, hogy 
mint eddig, úgy ezután is hiv maradand királyához, 
hazájához, ’s ezek szolgálatjára szentelendi tovább 
is életét. — A váltóbiróság felszólítja levelében a 
megyét, hogy N. megyei birtokos ellen, ki Ítéletének 
végrehajtását akadályozta , hatalomkart rendeljen ; 
ha pedig ekkor ellenállna, a törvények rendeleté 
szerint büntesse. Agyülés előtt bebizonyittatván, hogy 
a kérdésben levő birtokos a végrehajtást egyenesen 
nem akadályozta, hanem csak a végrehajtás alatt 
levő csapiárosa ellen, az ettől fizetetlen házbér iránt 
magát biztosítani ’s illetőleg kielégitetni kívánta, olly 
csekély vagyona lévén a végrehajtás alatt levőnek, 
hogy ő kielégítetlen marad , ha a váltó ítélet végre­
hajtató; előbb pedig nem biztosíthatta magát, mert 
a váltóperről mitsem tudott, most is úgy nyilatko­
zott, hogy a végrehajtást akadályozni, joga biztosí­
tása mellett most sem szándéka; a végrehajtó bírák 
pedig nem a törvény szerint járlak el, a reggel ösz- 
szeirott jószágot délután már elkótyálni akarván; 
a karhatalom megrendelése szükségtelennek találta­
tott és az illető járásbcli birák törvényszerinti végre­
hajtás eszközléséül újra kiküldettek; miről a váltó­
jogi bíróság tudósitatni fog. — Sz. kir. Késmárk vá­
rosának levele a városi képviseletnek ő felsége általi 
rögtön szabályozása iránt, úgy hogy a leendő or­
szággyűlésre a követek már az egész polgárságtól 
választassanak, az országgyűlési tárgyakkal foglal­
kozandó küldöttséghez utasittatott. — Torontói me­
gye amaz indítványának pártolására szólitja fel a 
megyét, hogy a katonai élelmezés tárgyában meg­
bízott országgyűlési küldöttségnek példájára, vala­
mint ez kinyomatni fogja munkálatát az országgyű­
lés előtt és bővebb megvizsgálhafás végett a törvény­
hatóságokkal közölni : úgy történjék ez a büntető 
törvénykönyv kidolgozására rendelt országgyűlési vá- 
1 osztottság részéről is, hogy igy a Rendeknek elég 
idejük legyen arról tanácskozni , s utasítást adni. 
A megye Rendei úgy Ítéltek, hogy az említett kül­
döttség beadván az országgyűlés kezdetekor munká­
latát, az bizonyosan kinyomalandik , és az illető tör­
vényhatóságokkal közöltetendik , mikor aztán arról 
tanácskozni elég idő leend , inig az országgyűlésen 
más sürgetőbb tárgyak fognak tárgyaltaim ; mert ha 
változás fog is történni a büntető eljárásban, a tol­
vaj, rabló ’sál.soha sem fog megjutalmaztatni, hanem 
vagy szigorúbban vagy szclidebben bünteltctni; igy 
a gyilkos végre ki fog végeztetni; a felszólitás nem 
pártoltatik. — Zala megyének, Deák Antal mint ki-
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tűnő buzgalmú ’s jelhinü hazafinak halálát tudató 
levele méltó részvétel és fájdalmat ébresztett a me­
gye Rendéiben , miről Zala megye tudósiitatni hatá- 
rozlatolt. — Veszprém megye megkiildé Zsoldos Ig- 
nácznak mezei rendőrségről Írott munkáját, mi az 
illetőknek kellő figyelembe ajánlás végett kiadatott.
— Zemplin megye válaszolókig tudatja a megye 
Iliivel, hogy Győrnek magyar nyelv iránti felszó­
lítását egész terjedelmében pártolja. A honi nyelv­
nek , mint tanítási eszköznek megemlítése alkuimul 
szolgált egy a magyar nyelvet és nemzetiséget hőn 
pártoló tbirónak figyelmeztetni a liliket Deáky ő 
méltsganak magyar nyelv körülti buzgóságára, mi­
szerint a sz. mise alatti éneket ‘s imádságokat, a 
vasárnapi ’s ünnepi nyilvános isten-ige tanításokat 
magyar nyelven tartatni renddé, mind a kir. aka­
démiában, mind pedig az itteni főtanodában; mit a 
Rendek helyeslő éljenekkel fogadlak. (> méltósága 
pedig tudatú a lilikéi, hogy mint iskolai főigazgató 
több akadémiai előadásokon volt jelen , hol az oktatók 
a latin nyelvnek tanításban! használata mellett sokszor 
a magyarra térnek át, ’s ezen is folytatják az okta­
tást ; mit a Ilitek örömmel hallottak. — Az iskolák 
megemlítése emlékezetbe hozta az e megyében évek 
óta létező nevelési választmányt, melly az ez iránti sza­
bályokat is elkészítette , mellyeknck miképeni telje- 
sitésökrűl tétetett kérdés. Főbíró urak az c dologban! 
sok nehézséget emliték, mik a teljesítést akadályoz­
zák ; de hogy ezekről tanácskozni , ellenszereket 
rendelni, ’s ne talán a szabályokat javítani lehessen, 
határozhatott: szolgabiró urak ez évi december vé­
géig adjanak tudósítást, mi az ez után gyakrabban 
tartandó ülésekben tárgyalás alá vétessék. Adjon Is­
ten jó sikert 1 mert ha haladni (persze a jóban) aka­
runk , a nevelésnél kell kezdenünk. — Krassó me­
gye tudatja a lilikkel, hogy a kebelében levő bá­
nyavárosok német nyelven tárgyalt pereket visznek 
a megye törvényszékére ; ő felségét megkérték , hogy 
őket a törvénymegtartására szorítani kegyeskedjék, de 
mindeddig kedvező sikert nem tapasztalnak; miben 
sérelmet látnak és e megyét annak pártolására föl­
szólítják ; ez orvosló pártolást a RRdek megígérték.
— Torontál megye a gyorsírók körüli szükséges intéz­
kedések megtételére szólitja föl a megyét; de a megye 
az iránt már a Nádor ő fenségéhez folyamodott, felele­
tet is nyert olly értelemben, hogy erről az országgyű­
lésen szükség rendelkezni. — Soprony megye figyel­
mezteti a RRket a postaállomásoknak Soprony és 
Győr közötti szükségére , ’s az ez iránt teendő fo­
lyamodásra; de hogy e dologban kedvező végzéshez 
remény legyen , az utakat kellene mindenek előtt jó 
állapotba hozni és tartani; azért is jónak látták Győr 
megye Rendei fölszólítani Sopronyt, javítaná és kü­
lönösen szélesbitené Győr- sopronyi útját, mert ezen 
az út keskenysége miatt már emberhalál is történt.
— Szab. kir. Győr városának folyamodása, hogy a 
végrehajtást a nm. Kanczelláriátől is helybcnhagya- 
tott hatalomkarral eszközölhesse, miben azonban a 
végrehajtás alatt levő nőnek nemes férje által aka- 
dályoztatik. Eleinte alig lehetett remény a megyei 
tiszti pártfogás megnyeréséhez; de miután előadatott, 
hogy a per az akkor Szigetben lakott alperes ellen a 
győri püspöki uriszék előtt kezdeteit, innen fölebb- 
vitel utján a megye törvényszékére, és kir. táblára is 
vitetett, a város pedig csupán mint végrehajtásra meg­
kért törvényhatóság jár el, erre lölszólittatván, mert 
a per folyta alatt az alperes lakását Győr város kö­
rében vette; mint kellett, az assisfentia az ellenkező 
nemes férjnek zabolázására a megyétől megrendelte­
iéit, és az illető főbíró elegendő erővel ellátva kikül 
delelt. — Perbeli irományoknak ügyvédi hanyagság 
által elvesztési szomorú példája adván magát elő, 
illy káros hanyagságnak akadályozására rendeltetett; 
hogy perbeli iratok vesztése cselében a gyanús ügy­
véd vádper alá vétessék, és kitűnvén betudható vi­
gyázatlansága. a perirományoknak elvesztéséből ere­
deti kárt megtéríteni köteleztessék. E határozat hite­
lesítésének alkalmával több c határozat kimondásakor 
jelen nem volt ügyvéd szólalt fel, mondván ; ha ügy­
véd vádper alá vétetik , azonnal megszűnik ügyvéd­
ségé , ’s igy kereset-módjában akadályozlatik, még 
mielőtt bebizonyittatnék: vájjon lehet-é őt az elvesz­
tés miatt okozni; ellenjegyeztetett: hogy nem is sza­
bad a pert kivinni, hanem minden ügyvéd tartozik a 
procurntoriában feleletét, ’s illetőleg védelmét beirni, 
ha pedig mégis kiviszi, erről vevényt adjon , vala­
mint ő is mindig azt kérjen, ha a pert kezéből kiadja, 
igy mindig fogja magát menthetni a gyanútól. Meg- 
emlitetett, hogy jó volna, ha a tisztviselőktől is, min­
den irományért p. o. betáblázandó kötelezvényért vc-

veny k vánfalnék , ezzel az igaz tekintélyéből sem­
mit sem vesztene , és bizonyosan e rendeletnek be­
hozatalai nem is akadályozná, a rosznak pedig tárt 
ajtót hagyni, veszélyes a közönségre nézve. A me­
gye silenfiumot az ügyvédnek nem rendelhet, hanem 
csak a kir. curia, erre mondatott: általános hallgatást 
igen is csak a kir. curia rendelhet , megfosztván 
az ügyvédet minden ügyvédségétől , de bizonyos tör­
vényhatóság előtti hallgatást minden bíró a maga kö­
rében rendelhet, lehat a megye is; idejárni, hogy a 
megye kötelessége minden megyei irományra , tehát 
a perekre is felvigyázni, mit a roszlelkűek vagy ha­
nyagok elleni fenyíték nélkül nem eszközölhet, líi- 
rói kézben is veszett már cl per , és semmi hántása 
sem lett , ha tehát bünlettetik az ügyvéd, bünletfes- 
sék hasonló esetben a bíró is ; mentség: hogy erről 
nincs törvény; de van igen is arról, hogy minden 
hivatalt viselő tartozzék kezénél levő minden iratokat 
év végével a levéltárba büntetés alatt adni, és ezt 
lehetne az említett esetben a törvény szelleme szerint 
alkalmazni. L. 176u : II. — A fentemlítelt, Csor­
nán eljáró küldöttség beadta jelentését , miből ki­
derült, hogy Soprony megye ama töltésnek (észtérá­
nak) elrontását sürgeti, mellyel a Győr megyeiek 
készítettek, magokat a Rába kiöntései ellen védendők, 
mit (enniük a szükség parancsolt, fölszólítván annak 
idejében Sopronyt, hogy a Rábát egyesült erővel sza­
bályozzák, de az a fölszol (fást el nem fogadta. A 
készített töltés állal magát biztosította Győr, de an­
nál nagyobb veszélynek van most kitéve Soprony, 
mert az a vizet Soprony megyére visszatolja, ha pe­
dig a töltés megszakittatik , Győrnek tetemes fárad­
sággal és költséggel készített munkája haszontalan­
ná lesz. A kölcsönös vitatkozás oda vezetett, hogy 
Soprony késznek nyilatkozott Győrrel egyesülten a 
Rábát már kidolgozott terv szerint szabályozni. Em­
lítetett , hogy a Marczalt is ez úttal szabályozni kell 
és a Rábába vezetni Marczaltőnél; de az mondatott, 
hogy a Rába medre sokkal magasabb, mint a Mar- 
czalé ; azonban tudni kell, hogy a Marczal Marczal­
tőnél ömlött ez előtt a Rábába (hóimét Marczaltőnek 
neve is) és hogy ennek medre a malmok miatt emel­
tetett föl. Az egyesség hiánya károsan mutatkozik e 
vizek szabályozásánál, miről már 200 év előtt ho­
zatott törvény, és azok szabályozva ma sincsenek; 
pedig mondatott, hogy azon erővel, mit Győr ma­
ga biztosításáért a Rábára fordított, azt már régen 
szabályozni lehetett volna. Egy fő akadály volt az 
egyeseknek hasznot hajtó malmok; de erről gondos­
kodva van a tervben egy Körmendig húzandó malom- 
csatorna által, mi ha létesül , a Rába hajózhatóvá 
tétethetik ; de Körmend Vas megyében van, azért 
gondolák némellyek , hogy Vasnak tudta és mege­
gyezése nélkül a malom-csatornát nem építhetni , e 
nélkül pedig a Rábát nem szabályozhatni, következés- 
kép Vas megye fölszólítandó. Erre mondatott: a ma­
lom-csatornát a két szomszéd megye határában el­
készítheti , és a Rába folyóbul a vizet, hol akarja , 
be is eresztheti. Határoztatott tehát, hogy Győr kész 
a Rábát szabályozni. Eldöntendő vala még e kérdés: 
mi módon ? a kir. biztosra bízván-é, vagy magok e- 
rejökkcl végezvén a munkát ? a terv szerinti munka 
teljesitésére nem hajlottak a Rendek , mert úgy ta­
lálták , hogy ott a számítás igen bő kézzel van téve, 
és például: csak a szükséges eszközökre, felvigyá­
zókra 80,000 forint, az egész munkára pedig 1,000, 
000 for. e. p. róva; jobbnak látták tehát a dolgot 
magán-tehetséggel, mint mondatott patriarchaliter 
kezdeni és végezni, a lehelő költségnek kiszámítá­
sára ’s ennek az egyesekre kivetésére küldöttség ne­
veztetett; az illető földesurakat, és sz. kir. Győr vá­
rosát meghallgatandó; kimondatván az elv: hogy 
kiki a remélhető haszon arányában szoritassék a költ­
ség-viselésre , mit annál inkább tehetni vélt a több­
ség, mert a szabályozási terv a nm. kormányszékek­
től helybenhagyatolt, sőt ő Felségétől is , ki e végre 
biztost nevezett. I gy látszott, olly véleményüek 
némellyek, mintha minden egyes birtokosnak egye­
zése volna szükséges, hogy a költség-viselésre szo- 
rilassék ; de az elv azon felül, hogy már világos tör­
vények állal eltöröltetett és kimondatott, hogy a 
vizek szabályozásáról a nagyobb rész akaratja sze­
rinti közhatározatnak hódolni minden egyes köteles 
(ISO7. 17, és 1836. 36) olly veszedelmes, hogy min­
den többektől függő végzésnek tehetségét , minden 
egyesület czélját akadályozza , és minden jót gátol; 
mert illy elv követésénél ha nem haszon is, de gyak­
ran a makacsság , a gonosz gyönyör többeknek aka­
ratját megakaszthatni, ’s igy hatalmát mutathatni, a 
köz egyezéssel hozandó határozatot lehetetlenitni, 
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Is romlást okoz. Hogy nagy púidat említhessünk ki­
sebb dolgokban, tekintsük a volt Lengyelországot. 
A megye határozatáról mind a kir. biztos, mind pei i0 
Soprony megye ludósittatni fog. (Folytat. kíiv.)

<*>'ör sz. marton « decemb. 2d. Az itteni 
,olvasó-társaság* f. évi nov. 27 és 28ik napjain tar- 
tolt közülúsúnek erdekesb eredményei. *) — hgyik 
buz-óbb vidéki beltagnak a társasághoz intézett s 
köszönettel vett „Korszerű szózat“ czimu könyvecs­
kéjében! első négy szakaszbeli tervezetek pontonkint 
tárgyalásaid vetettek, mellyeknck elénk megvitatá­
sa után következők határoztattak. A társaság jöven­
dője, melly az lő alapszabályban kitűzött ezélzatok 
valóságos életre kelesében váratik, biztos állást fel­
tételezvén , a társaság biztosítására , vagy is: hogy 
a társaság öröködés utján csakugyan örökre alakult 
legyen, ezennel alapitói-rend állitatik meg, illy mó­
dón: A ki alapitó tag kíván lenni, 33 fr. 24 kr. e- 
züst készpénzt fizet le egyszerre, és soha többet ; 
ezért őt azon kedvezés illeti, mellyszerint, a társa­
ság helybenhagyásával, magának utódot nevezhet, s 
Így tagsága utódról utódra szállhat; befizetett alapít­
ványáról a pénztárnok köteles az elnök és maga neve 
aláírásával erősített nyugtatványt adni ; a penz- 
tárnok a beadott alapítványt hatos kamatlábbal gyu- 
mülcsözfetni tartozik, hogy kamatja mindenkor meg­
feleljen a rendes 2 pft részvénynek. — A tőkésíté­
si pénzkezelés , a rendnek lehető legszigorúbb köve­
telése ’s a társaságnak kicsinyenkint vállalkozások­
ba átmenő intézkedései végett jövőre ügyész is fog 
választatni. Az Alapszabályokra, vagy is válfozhat- 
lanokra, és rendszabályokra vagy is újabb szükség 
szerint évenkinf változhatókra, ezek ismét két 
fejezetre, az első fejezetet a társaság, második pe­
dig a nőegyesület számára felosztatni ’s a titoknok 
által újabb módosítás szerint szerkesztett ’s a tiszt­
választó közgyűlésre hitelesítés végett felterjesztetni 
rendeltetett. — Az lS43ra szolgáló tisztvalaszto 
közgyűlés jan. lő napjára, délutáni 3 órára, liafá- 
rozlatott; melly tisztválasztásra a meg nem jelenő vi­
déki beltagok a választmányhoz intézendő Írás által 
képviselőket nevezhetnek ki. Tisztválasztási joga csak 
annak lesz , ki részvényét (2 pft) tisztválasztás 
előtt lefizefendi. — A vidékiek számárai könyvkibo­
csátás, némelly későn érkezett nyilatkozások miatt 
csak jövő újévkor, deákkor bizonyosan’s pontosan fog 
megkezdetni.—A vasárnaponkint tartatni szokott felol­
vasási órákra azon rendelet hozatott, mi által a sze­
gényebb néposztályból azok is , kik nem tagjai a 
társaságnak , bel, vagy kültagok kíséretében a fel­
olvasást ’s értekezést hallgatni szabadon bemehetnek , 
a bevezetők mindazáltal amazoknak illő magokvi- 
eeletére nézve mindig felelősök. — Szederfák szapo­
rítására azon öszlönbül rendelkezett a közgyűlés, mi­
nélfogva ezennel felszólittatnak minden rendű tagtárs 
urak, Írják meg minélelőbb: mennyi szederfájok van, 
hogy a jövő-évi évkönyvecskébe azoknak száma be­
cses neveik mellé kinyomathassék. — t elolvastatott 
egy rögtön alakulni indult nőegyesület tudósítása , 
mellyben némelly aláíróit hölgyek a társaság ózdija­
inak előmozdítására kezet fognak , ajánlván magokat 
azon kapcsolatos kormányzat elfogadására, melly a 
„korszerű szózatban“ a „nőegycsületről“ inditványoz- 
tatik ; kérik a társaságot, hogy alakulni indult egye­
sületüket elismerni, gyarapításában elősegíteni, s a 
javaslót! terv szerint beligazgatásában gyámolitni szí­
veskedjék. Erre egyhangúlag kimondatott , mikép a 
széplelkii hölgyek buzgósága örömmel fogadtatik, a 
társaság iparkodni fog gyarapításában, s kellékei­
nek előidézésében. Egy nőegyesiileli alapítvány 28 
pftban, részvény pedig 4 ezüst húszasban állapítta­
tott meg. Továbbá az igazgató-választmány vélemény- 
adására , — melly szerint a szabályozott társas élet 
több oldalú eszméinek gyarapítása szinte az általunk 
czélfca vett hasznos ismeretek közé tartozik — ha­
tározattá lön, hogy minden szomszéd és távolabb 
társulatok t. ez. elnök ur állal bizalmas vezérlevélben 
kerestessenek meg, és alkotmányunk, és a „korsze­
rű szózat“ vagy annak idejében évkönyvccskcnk meg­
küldése mellett illő tisztelettel ajánllassék nekik, és 
kéressék tőlük azon viszonyos barátság, minek foly­
tában jövőre, társaságuk belszerkezetét tudató név- 
könyveiket , és könyvrovataikat nekünk is időnkint 
megküldeni szíveskedjenek. — Továbbá felolvasta, 
tolt könyvtárnok ur jelentése is, mellyben a könyv­
tár czélirányosb rendezető körül javaslatokat ad ; mi 
hclyeselletvén , végrehajtása részint a választmány­
ra, részint pedig magára könyvtárnok urra bízatott.—

E jelentésből értesült a közgyűlés arról is, hogy a 
harmadik évnegyedben ckkorig következő t. ez. inak 
küldöttekbe, ’s pedig nagy részben jeles, könyve­
ket: u.m. M i s k e y Pál, Fercnczy Jóké, K c m é-
le Ján., Szánt hó Ján., Kovács Béda, Ma
tics Imre, Mann Emílián 1 könyvet, és egy uj ma­
gyar Állást., Dussil Illés, Lengyel József. E- 
zen nagybecsű ajándékokért az illető nemeskeblü lí­
ráknak — kik közül többeknek szívessége már ez e- 
lőtt is bebizonyult, — a társaság részéről hálás kö­
szönet szavaztatott. — Végre, ezen elvből : csele­
kedjünk ollyat, hogy nyilvánifni érdemes legyen, es 
nyilvánítsunk azért, hogy ahozképest cselekednünk 
kelljen ; minden rendes, vagy rendkívüli közgyűlé­
sek hirdetései, és ezeknek eredményei, a minden­
esetre szükséges körleveleken kivül még hírlapokban 
is közöltetni ’s e végre mingyárt a „Világ ts. szer­
kesztősége meg is kéretni végeztetett. *) — Köz­
gyűlési meghagyásból közli a titoknoki hivatal.

IVafSj!» anya. Sz. kir. bányavárosban folyó 
decemb. túlik ’s több következeit napjain, Bene Jó­
zsef kir. tanácsnok urnák , — mint kir. biztosnak ve­
zérlete alatt tisztujitás tartatván, következménye ez : 
főbíró: Csausz István; kapitány: Törd a i Ist­
ván; tanácsbeliek: Kerekes Sámuel; (rollert 
Ferencz ; L é g e n y i Zsigmond ; Fésűs Menyhért; 
Pásztor Ferencz, és Hammerschmidt Fe­
rencz. Főjegyző: Horváth Pál; aljegyzők: N y i- 
rő József és Haras eh ek ignácz ; íőügyvéd M a- 
tólcsi Károly; alijgyvéd: Cstidör Ferencz; le- 
véltárnok: Füley József; népszónok: Vint er­
halt er Jakab; számvevő: Schmid Mihály; 
pénztárnok: Kovács József; ellenőr és főkamrás: 
Lieh (néger Vincze; árvák gondnoka: S z i ks z a i 
Ján. orvos: Hammerschmidt Férd. seborvos: Gőcze
jmre,_ Melly alkotványos ünnepünkről röviden csak
annyit mondhatok: hogy városunkra, melly felelt 
több év óla csak a belvihar zordonkodolf, egy szebb 
’s nyugalmasb jövendő varakozik ; s méltán ícniély- 
hetni, hogy az újonnan alakult bel s kúl tanacs eleg 
erőteljes léend nemcsak a száműzött békét ’s a 
nyugalmas elégültséget polgári ‘s társas körünkbe 
visszaidézni, hanem a honnak is minden korszerű 's 
méltányos kivánatiban üdvére munkálhatni. Megem­
lítendő még: hogy gr. Széchenyi István, gr. Károlyi 
György és Deák Ferencz, hazánk nagynevű férjfiai, 
isméretes érdemüknek meleg emlékétől indíttatva, 
közpolgárainkká neveztetlek F.

S*.-Fehérvár. A kir. városok alkotmányos 
belszerkezetek taglalása e rövid értekezésben érin­
tésbe se jőjön, merte tárgynak csekélyebb fény, és 
számosb árnyoldalai bővebb tapasztalásuaktól már több 
Ízben és helyen elismerve méltányolfattak, vagy 
rosszaltattak: azok nézetei szerint mindenütt, a ta- 
paszlalhatúlag csökkent erkölcsiség , a szüntelenül 
egymás ellen agyarkodó pártoknál , ’s az ebből 
következő személyes súrlódások, valamint a silányul 
díjazott hivatalosok könnyű megvesztegetése, a Pan­
dora szelenczéje : ezekből ered , állításuk szerint, 
azon mindent összeromboló rossz, melly a jóra törek­
vő legszilárdabb akaratot meghiúsítja, de még a 
művelődés pitymalló sugárit is mindenüvé hathatni 
meggátolja. — Minthogy pedig mindezeket mellőzve, 
némelly töredékek közlését, mellyck által a művelt­
ségi emelkedésben elhatározott szándék saját polgá
életkürünkből kitűnik , föltevém: ugyan azért ves­
sünk egy kémlő tekintetet polgári életünk múlt tize­
débe, ’s észreveendjiik, miként több hasznos, ’s 
figyelemre méltó intézet öszetartási erővel létesülő; de 
mind ezek a vészhozó pártos szellem beharapozása 
által néhány tiszteletre méltó tagok férfias kitörése 
által csupán panganak. — Meggyőződésünk okáért 
figyelmesen pillantsunk ez intézetekbe , ’s állátaml- 
juk, mikép mindnyájoknak a legbecsesb és kivána- 
tosb czélok szolgálnak alapul: mert azok részint a 
polgárok nyugalom-óráikbáni földerítésükre, részint 
a szunnyadó ipar serkentésére, részint pedig az elme 
's erkölcsiség kimivelődésére kitüzvék. — Az első 
osztályba sorozzuk a legrégibb s legvirágzóbb lö­
vésztársaságot a köz-élvre szánt kerti ültetvényivei,

«) E végzet-pont következtében ezennel méltó tiszte­
lettel kéretik n I. szerkesztőség, hogy n mennyi­
re e becses lopok érdekteljes hasábjai engedendik, 
azokban illyféle hiv. közleményeinknek időnkint 
helyt adni ne terhcltessék j-j A közlő hiv. által.

”4 Khonalosan a hely szűke miatt. Szer k.

j-) Kdcs öromöst felelünk meg n 1,ennünk helyezett bizalomnak, 
csak arra kérve a* érd. titoknoki hivatalt, hojry a társamig 
közlendőiről n lehetőségig; távol legyen a hosszadalmasság, 
nehogy azoknak lapjainkba iktatása egyéb szinte fontos 
tár rovására történhessek csak meg. S z e r k

testvéries egyetértésével, és pontos igazgatásával; 
az úgynevezett sóstavat nagyszerű sétasoraival, hasz 
nos faültetvényével, és szárnyas vadakra! vadásza­
tával ; ide kell még osztályozni a minden kényelem­
mel bőven ellátott két casinót is. Ezen mulatóhelyek­
nek általánosan azt kell kieszközölni, hogy a ke. 
vesbbé vagyonos polgárokat az alj as tivornya-,és egyéj 
zugoly-helyekeni üszvej övei elektől megójják, és ti­
két a szelídebb társas vigalmakba édesgessék; vala­
mint az idegeneket, ’s oily családokat, kik váró. 
sunkhan letelepülvén méltán megkívánhatják, hogy 
készpénzüket kellemesen éldelhefve az oda jövetel- 
re kecsegtessék. — Mi a szendergő ipar fülébresz. 
lését a már elért birtok tulajdon elismerése után a 
földművelésre valamint egyéb ágaira nézve is illeti, 
erre a nemrég éleibe lépett gazdasági egyesületi, 
és olvasó társaság dicséretes szándoka, ’s férfias tö­
rekvése segédkezet nyújtanak. Az elsőnek legnagyobb 
föladata az igen kelendő ’s hasznos ipar ágának, a 
dohány - termesztésnek városunkba! behozatala , va­
lamint a nemcsbitett gyümölcsfák tenyésztésére! fel- 
serkentés által egy pályát nyitni a jövendő jobblct 
elérhetésére; az utóbbi pedig ezen kitűzött czéltré­
szint a beltehetségek magast) kiképzése által váló. 
gátolt könyvtára segélyével, részint a honi gyárok 
fülsegélésére alakulandó egyesület, és az igen hasz­
nos takarék-pénztár létrehozása által kívánja elérhet­
ni. — Hogy pedig az erkölcsiség már az élet csirá­
jában el ne fojtassék , igen czélszeriileg alapittaték 
újon an egy leány-nevelő intézet, valamint igenigen 
óhajtandó , hogy a silány lábon álló Lyceum biz- 
tosb alapot nyerjen. — Mindezen nemesb eredetű 
növények milly szépen, ’s üdvhozólag tenyészhetné­
nek egymás mellett, ha a már többször említett ár- 
mánykodó pártoskodás anyai ápolás helyett mindig el- 
lenségileg ezeket gyökerestül nem rázogatná. — De 
még is ennek daczára ismét diadalmaskodva szökell
elé a szelídebb érzés eddigi rejtekéből, megvetvén 
minden cselszövő agyarkodást, kitűzvén t. i. magá­
nak polgári körünk nemesb felvidámitására egy han- 
gászati egyesület felállítását, inellynek szent köte­
lességévé tétetik a szegények, valamint a han­
gászok Ínségben maradt özvegyeinek fölsegélése , 's 
gyámoütása. Ezen intézet fölállítása eszméjét nem- 
zé múlt hó 20 ’s 2lén székes egyházunkban tart»; 
tolt méltóságteljes hangászati ünnepély; az első Czi- 
czelle tiszteletére , a második pedig egy felejthetlen 
zenemüvésznőnk emlékére adatott; helyből ’s váro­
sunk környékéből mintegy 90 többnyire művészet- 
kedvelők működének ; itt különösen megemlítendő, 
’s közdicsérettel halmozandó egyházi karigazgatónk 
fáradhatlan buzgalma ’s férfias törekvése, miszerint 
a zenészei különös pontosságát, és halhallan Mo­
zart engesztelő miséje szövege honi nyelvem hallá­
sát élvezhettük. — Adja ég, hogy e tervezett han­
gászegyesület, melly alapszabályiban kitűzött föladata 
szerint nyíltan a mulattató! a hasznossal párosító, 
egy nemeskeblü pártfogó közbejöttével, hamar meg­
teremje gyümölcseit. Sarlós.

VmIuxis a I*. If. 1 ősik sz. alatti leg- ú 
alázatosabb FromeiiiorIájára. *) Tehi" 
a P. Hírlap érd. szerkesztője csak ugyan nem adhata
gyéh okát annak, hogy Feleletemet becses lapjaiba

föl nem vette , mint azt, hogy ,föl nem vette1; bár 
eleinte erőködült is, a kéretlen, kelletlen correspon 
dentia, a felelet 3 ívnyi terjedelmű, a csekélyszerí 
feleselés (?) — a Múlt és Jelen olvasói kevés számi 
említésével magát 1000 előfizetői előtt mentegetni 
\s egyszersmind a Világ szerkesztőjét is , fölszólító' 
som és követelésem fölvételéért csípkedőlcg rovo- 
galni, ’s c felelet történhető , — mint látszik : a P. 
11. szerkesztője áltál feltett fölvétele esetében, — 
az eszmecsere vetélytársasógától, magának arrogál! 
magosságból , annak képes volta tagadásával lene- 
zőleg eltaszítni. —Bizony so< ostort, sok korbácsol 
kapott már itt amott a P. II. szerkesztője a verseny­
társait , olvasóit, pártolóit, tudósítóit kényurilag (»' 
podó, kisebbítő, mocskoló, rostálgató rágalmiérli 
— magát pedig— egyedül magát, — majd minden 
hasábjában legüdvösebb political elvűnek, színűnek, 
az öndicséret szennyével kürtölo fitoglatásiért, 1 
’s még sem akar, — 's vájjon meddig? — okulni. 
,legalnzatosbb promemoria1 ,lábkapeza‘, .polomleny 
,legalázatosabb, szolgái1 , ,kegyes parancsolat' ,iH° 
engedelmesség1 — mind acsthetica-ellcncs gúnyos 
és aljas szurdalások. A 4000 előfizetővel! sűrű ét

’) Hosszas szüreti foglalkozásom okozó válaszomnak 
előbb fel nem killdhetásét. **• '*•
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unalmas dicsekvésére azt juttatom eszébe, hogy a 
Stillrid és llrunszvik , a Kádár, Argyrus , Tündér 
Ilona , Ripsel, Angyal-Randi históriáját, az Álmos 
könyvet, Csíziót, Szerencsekereket, ’spatvar tudja 
mind azon irkafirkát, mellyekcn ez van „nyomtatta­
tott ebben az esztendőben“ lOO.OOOen is olvassák;
— ’s azt, hogy a Journalist! ca postai statist!- 
cája is, mit szerkesztő idei 783ik Hírlapja közép 
oszlopa aljára *) jegy alá bigyesztett kerkedékeny 
jegyzékében a szellemi mozgalmak egyik legcrdc- 
kesb barometrnmának nevez , — a köz tapasztalás 
szerint, épen úgy változik, mint maga a szellem; 
vagy akármelly baro-, thermo-, vagy vers-metrum. 
Nem fél-e a Szerkesztő a Nemzeti Újság Capacitatiójá- 
ban, még Diáiéból rá illesztett jövendöléstől? —
— a végén csattan az ostor. Részemről tartós sze­
rencsét kívánok választott pályájához ; de viszontag 
arra kérem: adja meg mindennek a magáét, — ne 
mérje önkényüleg se a személyeket, kik tudósítása­
ikra, olly sok érdemteljes versenytársai közölt mél­
tányolják, se a tárgyakat csúszandó előítélete alá 
ne rendelje, bízza azt a rendes és közönség! bírá­
latra ; a Reincorporatióróli értekezést, melly ország 
’s ország között, és olly megye törvényszerű műkö­
dései körül forog, melly a szerkesztőt mindenkori ál­
lásában hazafi részvéttel kisérte , személyes , ma­
gános érzéseknek, viszonyoknak , haszontalanság- 
nak, csekélyszerü feleseléseknek ne keresztelje.

Szinte elfelejtem, hogy nekem a postabérhez 
sok szerencsét kívánt, — köszönöm; de jelentem, 
hogy ezt sem nem a ferebesi úrbéri perből, sem nem 
a 4112 előfizetőitől kapott zsíros jövedelméből, ha­
nem enerszényemből fizettem. Szilágy-Somlyón no­
vember 30kán 1842. 11 é c z e i Gábor.

Fölilcsnr és johbágy,
Való párbeszed.

F. tV, Mihály, mért nem vallja meg már legalább 
kend magát például a többinek ? Kend igyekező, jó gaz­
da, okos ember. Mi jó volna kendnek, ha mint nemes 
ember ülne tulajdonán!

Jobbágy. He be be be he! Nagyságos uram, ne ve­
gye rósz néven, hogy póriasán kimondom a mit gondolok. 
Fölötte nagy bolondság volna nagyságos uram, pénzt ad­
ni azért, mit ingyen adnak.

Ur. Úgy áin Mihály I de most jobbágyom kend, ro­
botol kend, fizet, tizedel. Aztán maga ura, szabad ember, 
birtokoslársain lenne kend, ’s kétségkívül idővel a vmc- 
gyc-gyülésén is lenne szava: ez mostani ujraszülctésünk 
természetéből folyna. Mi szép, milly boldogság lenne ez 
Mihály! még a kend apja is irigylené a koporsóbul.

Jobbágy. Nagyságos uram! ha ki már mégis 
vénhedett, nagy bolond, ha újra születni akar. Nagy vál­
tozás ez nagyságos uram i a tizedik se állja hi, mint ke­
leten a herélést. Mindennek sorsa: egyszer szület­
ni, másszor halni. Végvesz nélkül a szokottat ritkán 
hagyjuk cl. ’S bolondság a bizonytalanért akármi jót el­
hagyni. Már pedig nagys. urain! mi bajom nekem ? — 
Ingyen kapta ngod nagyapjától nagyapám a házat és tel­
ket; robotolok az igaz, de mennyit? egyhéten egy na­
pot?—ezt komámnak-is megteszem, ha felszólít; ezt én 
nem érzem, két fogatom ’s igy 12 napom lévén minden 
héten. Fizetek? de mit? egy forintot éven át! Ngos uram 1 
a koldusnak is többel adok évenkiut- A tized se nyom: 
mert ha van adok szívesen, ’s nem is érzem; ha nincs, 
nem adok. Aztán, magam ura lennék-é Ngos uram? — 
Soha sem. Ha Nsglól úgy megválnánk mint említi ’s köz- 
is a hir, kihez folyamodnánk bajunkban? kellene jegyzőt, 
fiskálist tartanunk; ’s írnél ezek lennének uraink Nsgod 
helyett, és még drága pénzünkért, melly többre menne az 
urlíéri adónál, ’s isten tudja milly nyugtalanság-szerzés­
sel" a falunak! ha meggondolom azt is, hogy ezeknek 
úri könnyen sérthető feleségéi is volnának; ezeknek hid­
jai’’sál. mellyek búzáinkat leennék! ’s ha ki mit szólna, 
jaj volna annak ügyében. Hát ha még feleségeink nem akar­
nának ékességben a jegyzőné asszonyság illán maradni ? 
— Gyűlésbe mennék Nsgos uram ! —a bíróhoz so megyek 
ha sokan vannak; mert ennek csak veszekedés, gyiilölség 
n vége. A vmegyén most is veszekednek, mióta okosnak 
oktalannak azon eszét csinálták a vmegyén; hál ha meg 
a nemnemesek is szavaznának! Ezt a Szerencseden álla­
potot ne óhajtsa Nsgod. Hu fülvcszsziik Ngos uram! hogy 
mindenben csak a tanult tud, a tapasztalt ért, ’s végre a 
legokosabb sem próféta ; ’s igy az embernek mindig az 
isteni gondviselésre is kell magát bíznia; legjobb volt Nsglok 
eleinek szokása: midőn a megyén az oktalanok, a tapasz­
talatlanok hallgatlak, ’s egykét legokosabb tapasztaltabb 
szólt a dologhoz, a többinek elég esze volt, az okosság­
hoz a tapasztaláshoz ragaszkodni- Mire vezet e zabolal- 
lanság ’s tudatlanság! tudomány Ngos uram? mar-is sok- 
helyen bottal kell a vmegyere menni, mint az ökrök után- 
Illy állapot, minden nemzetre vcgvcszélylhozó gyalázatos 
állapot.

Ur, Igen szigorún veszi kend föl a dolgot, Mihály. 
Minden jónak van rósz oldala is; azt feledni ’s azon jaj­
gatni nem kell. És meg kellene gondolni kendnek: milly 
különbség lenne a kend mostani, ’s jövő átlapolja közt: 
most clvehclcm kendtől beeső szerint a házal, kül ’s hol­
lóikét, aztán örökje lenne kendnek.

Jobbágy. Gyermeki éretlen képzelet Ngos uram! íme. 
Itt látszik: milly nagy a különbség az ész és valóság közt,

Nsgod tőlem el nem veheti rendesen sem házamat, sem 
telkemet; in g t. i. eléglevő vagyok. ’8 ha Nsgod nem 
cleglevü: Nsgodtói is elvehetik, ’s igy ebben egyenlők 
vagyunk. De Ngodon kívül még elégtelenségemben sem 
vehető el senki ez elölt, most se darabonkint. Ennyivel 
előbbre vagyunk mi jobbágyok minden nemességnél, ’s 
még azzal is: hogy föl nem apríthatjuk oszlálylyal, — nem 
siilyedünk cl mint a nemesség. ’8 milly dicső eszme ez, 
az adózó-alap állandóságára nézve; (hol nincs — szokták 
mondani,az isten se vehet). Mit egyedül az a körülmény esz­
közöl : hogy midőn tolling örököm a telkem, való örökös job­
bágy vagyok, észleg Ngdénak tartalik az, ’s mégis: én se 
csorbíthatom az adózó telket, de Nsgod sem. Ezen eszmében 
tisztán a közjóé az adóalap. De már most, ha észlcg-is 
enyiin lenne: minden zsidó, pogány, keresztyén apródon- 
kint is el vehetné tőlem. Es íme Nsgos uram, itt a bökke­
nő. A sok szükségtelen képzeletbeli játék: a ruhaváltoz- 
latás, haszontalan költség, pompa: az urakat már a zsi­
dók’s pénz-tözsérek prédájává lelte; de az úrbéri vagyon­
hoz senki sem nyúlhat. Ez töri a nemzeti állandóság el­
lenségei fejét. ’S o koszirtót akarják lerontani, Nsgos 
urain ! — nem nekünk szegény jobbágyoknak, kik csekély­
ségünkben csöndesek, boldogok vagyunk, legboldogab­
bak a föld minden szegényei közt; hanem magoknak ké­
szítették a jövendőt (mértén nem hiszem, hogy hozzánk 
jók volnának, kik magokéba! még senkinek kö­
zölünk mit sem adtak, hanem inkább . ha elöfoga- 
tinkhoz jutnak e kiabálók, úgy bánnak mint kutyákkal) 
tehát bizonyosan nem nekünk készítették a jövendőt, mi­
dőn úri adónkéul leróttak, ’s a nemességet is adó alá 
akarják vetni, a nemnemeseket hivatalokra ein 1 ni; hanem 
magoknak Nsgos uram! majdha az egyik jegyző, másik 
pedig fiskális lesz nálunk, ’s minden tehetlenségünkben, 
(mi c szűk időkben könnyen beáll) kidoboltathatnák há­
zunkat ’s telkünket; akkor a jegyző, fiskális, táblabiró, 
szolgabiró , esküdt olcsó pénzen megvennék, vagy a ké­
rők kezére játszanék vagyonúnkat. Mert csak ez lehet oka: 
hogy a földesur meg nem veheti Így királyi adomány 
’s érdem nélkül, ravaszsággal is boldogulhatnának ’s majd 
idővel a tehertől is megtudnák magokat óni. Ez a való 
czél, Ngos uram: a jobbágyok kiküszöbölése, ’s a nem- 
nemes kiálló urak beállítása helyünkre. Vak, ki ezt nem 
látja. Még ha veszem, hogy szerencsétlenségünkben Nsgod 
segít rajtunk- Ki fog aztán segíteni? — Vagy különben is, 
nem lenne-é egy-ket gazdag, egy két okos zsarnoka a 
falu szegényinek? Nsgos uram! inkább száz úri urat, mint 
egy paraszt urat; ritka úri ur Ki nem kegyes; de a pa­
raszt ur, mind bevégzett nyúzár.

Ur. Már látom édes Mihályom, kend nem halad a 
korral, kendnek haladásról rémilő képzeletei vannak.

Jobbágy. Ngos uram I azt tartották a régiek, hogy a 
bolond, a gonosz, magának tetszik. Hlyen a mostani vi­
lág, bocsássa meg Nsgod póriasságom ! Hová haladunk 
’s miben? Ngos uram! azon földemet szántom, mellyel 
apám; a nap Soroksárnál kel föl, mint annak. Erkölcsi- 
ség — apám korában szent volt az igazság, szent a nép;
most--------- már csalni úgy szólván erkölcs, lopni aligha
vétek, sőt ez még sorsjavitás is: mert jó lakban jó éleire, 
jobbra, mint a szegény becsületes ember él, tétetik a zsi- 
vány ’s már talán kenetni fog a verés helyeit is. Igazság, 
ha volna sincs, mert már drágul és késő, ki hozzá jut. 
Isten áldása sincs, ’s nem-is lehet rajtunk. ’S engedje 
meg Nsgod, hogy ne is említsem: nem rég gyeröközölt meg 
lányom, pedig is hajadon! Isten bocsássa bűnét. Haladunk 
igen is Ngos uram : nemzelileg a végenyészetre, erkölcsi­
leg — a pokol fenekére. Bocsássa meg Ngod póriasságom.

Ur. Látom, keseredve van kend, hagyjunk fel a be­
széddel. Elmehet kend.

Jobbágy. Isten áldja meg Ngos uramat. •) V.

Ab ösisf'gnck egy pipán nemesemben általi védelineztetédét 
lainto adni fogják nemsoká: r lapjaink. Szer k

Ulrlagil kalászok.
Pesti Hírlap. (205 sz.) „Áldd meg, Isten a 

magyart —• Hozz rá jobb esztendőt; Mogbiinliödte 
már e nép A múltat ’s jövendőt.“ E szavakat K ü 1- 
csey monda, kit lelkesedése szent érzetében honfi 
fölül nem múlt még, ’s fölül alig mulaiul. Sokáig 
hittük, hogy imája meghallgattatok , hogy könyörgé­
se teljesedni fog , ’s ihletése pillanatában látnoki sza­
vakat rebegett, mcllyeket kortár.sai jós-sugalmuk 
gyanánt hihetnek. Mi is a hívők sorában állónk; ’s 
csak most tudjuk , hogy csalatkozánk; csalatkozánk 
vele és általa. l)e hisz ez nem az ő bűne. A nemze­
dék nem az volt, a minek ő tartotta; ’s ha apáiért meg- 
biinhüdütt volna is: önvétke miatt nem nyerhet áldást 
Istenéiül.—- Nem fonjuk tovább az elmélkedést. El­
mondjuk szárazai! a tényeket, mik a bünhödés esz­
méjével Kölcseynk szellemét fölidézek lelkűnkben. 
Elmélkedjék azután kiki; mert elmélkedni, mint ma­
gyarnak , valóban eleg oka van. — Az academiai 
közgyűlésre bizonyéval emlékeznek még olvasóink, 
’s tudják, hogy azt Széchenyi I. gróf mint alclnök 
hatályos beszéddel nyitó meg; tudják azt is, hogy 
c beszéd ellen aP. H. 200 szban egy roszaló czikk je­
lent meg. E czikk tartalma szerint értesülve az elnö­
ki beszédben elmondottakra! a köztiszteletű b \\ e s­
se 1 é n y i Miklós , azon esetre, ha azok, mik a P. 
Hban Széchenyi gr, által mondottaknak allítvák, csak­
ugyan akkép mondattak, ezen cselre kényszerítve ér­
zi magát, mint a magyar tudós társaság igazgató s
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tiszteletbeli tagja felszólalni, ’s az elnöki székbül 
mondott beszédet magánynézelnek "s véleménynek 
nem tekintvén, ünnepélyesen tiltakozva mond ellene; 
azokat a m. tud. társaság létező vagy létezhető nézete­
inek ’s állításainak el nem ismeri, 's merőben tagad­
ja , hogy azon rcactioróli állítás megállható , ’s a 
szlávok által ellenünk emelt azon vád rágalomnál 
egyéb nem lenne; ’slb. "stb. Ez körülbelül lényege 
b. W. nyilatkozatának. Utána Kossuth lanusitmá- 
nya következik , ’s négyes ,,igenis“-sel erősíti a P. 
II. akkori előadásának valóhitelességét, mondván : 
„Igenis gr. Sz. — I.— ura.szláv mozgalmakat reactió- 
nak nyilvánító , mellyel a magyar nyelv melletti túl­
buzgóság okozott ; — igenis a nemes gróf ezen till— 
buzgóság mint positivtény iránt is vádat emeli;— igenis 
gr. Sz.— I. — ur midőn egy részről a latin nyelv he­
lyébe a magyar nyelvnek helyezését jogszerűnek, he­
lyesnek mondó, más részről pedig nyelvünknek ezen 
határvonalon túl kényszerítőit crőszakoltatását (mél­
tán) roszaló; azt panaszlotla , hogy ő ezen utóbbi 
véleményével a Ilonban csaknem egészen isoláltan 
all, ’s hogy őt e részben még a nemzet jctestijei is el­
hagyók !! Igenis a inéltóságos gróf azt, hogy a szláv 
mozgalmakban más ellenséges irány is rejlik, mint 
puszta dicséretes reactió; rágalomnak, gyanúsítás­
nak bélyegezé. — Hogy ezek mondattak, 's illy 
értelemben mondattak., h a tá r o z o t ta n állítani 
merem/1 — Idéztük e szavakat, mert előrelátha­
tó súlyos következményük mintegy parancsolólag hi­
vott föl bennünket: betűről betűre adni át szavait a 
közönségnek, mellyre azok , félrcismerhcllcn irány­
zatuknál fogva bizonyosan szilitől!) meglepő keserű­
séggel hatandnak, mint hatottak ránk, kik azok át­
olvasása után szülcmlett minden gondolatunk ’s ér­
zésünket csak e szavakba tudók összefoglalni: Hát 
ennyire jutottunk !

Jelenkor. (101.) „Nagyvárosi iinpertinentia“ 
föl irat u czikkben méltó boszonkodással kel ki azon 
tisztátalanság ’s férfiúi szemérmetlenség ellen, mit 
mi különösen e lapokGL’sOT.sz.clég crthetőleg megrót­
tunk. — Budapesti napló-ja említést tesz több né­
met röpiratrul, mellyek ügyeinket tárgyalva külföl­
dön megjelennek. Érinti Lisztnek (?) azon szívessé­
gét is, mellyel a P. II. 203 száma után e hasábok 
is figyelemre méltattak ’.s mellyre nézve megütkö­
zést fejezőnk ki azon furcsa következetességen, hogy 
a német vániszövetségtül elnémetesedés miatt idegen­
kedett szerkesztő az évenkiut ajánlott ötszáz ezer 
(A naplóban csak 30 ezer mondatik) német vendég 
beszállítása ellen nem tiltakozott. —■ Említi továbbá 
e rovat, mikép több honfitársunk folyóiratot szán­
dékozik kiadni külföldön a honunk iránti balvé- 
lemények megczáfolása végett, ’s hogy egyszersmind 
hazánkat Németországgal megismertethessék. Helye­
sen kérdi erre vonatkozólag a napló Írója: vájjon is­
merjük e mi már saját hazánkat? Mi is azt feleljük: 
bizony nem igen; "s hozzá teszszük, hogy ha ismer- 
nők is: elégteleneknek hiszsziik ama jószándéku vál­
lalkozni akarókat, hogy a külföldet megismerésünk­
re bírhatnák; mert az minket önérdekénél fogva is­
merni — nein akar!

Nemzeti Újság, (löl.) Bevegzi,Korunk ügyei, 
rovatában igen alapos értekezését, melly minden el­
fogulatlant megyőzhet arrul, mi kép hazafi köteles­
sége minden magyarnak oda törekedni, hogy ne ha- 
gyassék békában a büntclcn, azaz, ne hagyassák meg 
fogyatkozásaiban a pesti egyelem, hanem szabadit- 
tassék föl azon korlátok alul, mellyekben azt részint 
nemzeti gondatlanság , részint káros befolyású külvi- 
szonyok nyűgözve tartják. Ha valahol, itt bizonyára 
a kor kivánata van kifejezve, ’s egyetemünknek , 
melly a nemzeté, ujjá-alakitása, iskoláinknak tüké- 
lyesb rendszer alá vétele bizonyosan valódibb kor­
szükség, mint akár szabadföld, akár népképviselet, 
vagy más ezekhez hasonló időelőttiség. Tagadhatlan, 
hogy a kornak igen sok igénye, igen sok követelé­
se van ; mert a kort az emberek teszik, ’s az em­
berek vágya, igénye ’s követelése határtalan; de 
statusbölcseségii férfiúnak különbséget kell tenni tud­
ni az igények vagy követelések egyike’s másika közt, 
’s a jólértett, jólismert nemzet-szükség fokozata sze­
rint siettetni az egyik, halasztani a másik igény telje­
sítését ; mert egyszerre mindent, csak akarni is 
őrültség volna.

Hírnök. (100.) Melléklapjában bevegzi általunk 
méltányolva említett czikkét a ezéhekrül Fekete 
Jánosiul ugyanazon férfiútól, — kinek több alapos 
közlése jelent meg már a Századunkban , különösen 
1841.97 — 99.sz.ban a népnevelési illetőleg.
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Annyit jósolgattak egy leendő miniszter-változás­
ról, 's mégis úgy látszik, hogy (iuizot erősebben 
all, mint valaha. Fő oka pedig helyzete szilárdulá- 
sának a mérséklés , mellyel tetteit ’s lépteit intézi. 
Nem lehet veszélyesebb egy minisztériumra nézve,mint 
túlságos mozgékonyság, nyughatatlan hányaveliség 
’s elhamarkodás; ellenben a meggondolt cselekvés 
egyik leghalalmasb támasza. Sokan Mólé grófra for­
dították vala figyelműket, de mindinkább kitűnik, 
hogy Mólé Guizot urat, főleg a politikai bonyolodá- 
sok jelen helyzetében, nem képes pótolni. Volt idő, 
mellyben Mólé nagy tekintélylyel bírt a diplomatái­
ban , de határzatlansága "s gyengesége annak sokat 
ártott. Ezek szerint igen valószínű , hogy a Guizot- 
miniszterium , inclly oct. 29én létezésének harmadik 
évét kezdé, még tovább is vezérlcndi a franczia ügyek 
kormányzását.

Spanyolország. Az eddigi hírekből követ­
keztetve , a spanyol ügyek mindinkább zavarodnak, 
’s Espartero, ha Barcelonát meghódítja is, egy csa­
pással koránsem fojthatja el a lázongást. Azon hir 
nem valósul, hogy a kormányzó maga elibe bocsátó 
Barcelona követeit, sőt azt mondják, hogy ismételve 
is hiába törekedtek a követek Esparferohoz jutni, ki 
röviden csak azt izené nekik, hogy ha a város dec. 
3kai 10 óráig meg nem hódol, álgyukkal fogja lö­
vetni. A .1. des De bats szerint a követeknek e 
visszautasiltatása 2án este szörnyű ingerültséget szült 
Barcelonában, az önkintes csapatokat újra fel aka­
rók állílni, zúglak a vészharangok, mindenfelől har- 
czi dobzaj hallatszék , ’s a házakat a golyók ellen 
iparkodtak ótalmazni. Dec. 3án csakugyan álgyuzni 
kezdek a várost. Két angol sorhajó érkeztére— hire 
szárnyalván, hogy támadó czélból jöttek, — egész 
Cataloniában ’s ennek minden városiban a még eddig 
habozó lakosság is felzendülf. Mindenfelől polgárka­
tonaság ’s fegyveres pórok tódulnak Barcelona segít­
ségére. Perpignanbói érkezett sürgöny szerint a bar­
celonai nép készebb franczia lobogót tűzni ki, mint 
magát Esparteronak megadni. Mondják , a fellázadt 
pórság főleg az angol hajók ellen dühös; halált ki­
ált Espartero ’s az angolok ellen, ’s Francziaorszá- 
got éljenzi. — Marseille! tudósítás szerint 14 órai 18- 
döztetés után Barcelona meghódolt. E hírt azonban 
csak magán levél közli.— Más levelek szerint a Ca­
talonia egyetemes felzendültéről szóló hír alaptalan, 
mert néhány város még nem az egész tartomány,— 
sőt madridi ’s más hivatalos jelentések szerint Bar­
celona körül az egész vidék lakossága nyugodt és 
csöndes. — Hírlik, Krisztina közbenjárásra szólító fel 
Francziaországol ez újabb ügyben , hogy Izabellát a 
lehető veszélytől megója. Annyi bizonyos, hogy a 
Krisztinapárti lapok a barcelonai mozgalmat helyeslik.

Dec fikáról Perpingnanból érkezett tudósítások 
szerint Barcelona csakugyan megadta magát, mire 
a geronai lakosok , kik Barcelonába indultak segít­
ségül, visszatértek városukba. Catalonia tehát nem 
zendült fel tömegesen. A közel fekvő városokban sem­
mi mozgalom nem történt. Barcelona lődöztetése Okán 
déli 1 1 órától éji 11 óráig tartott, mintegy 500golyó 
vettetett a városba. Voltak egyes lázadó csapatok, 
mcllyek a háromszinü lobogóval álltak elő. A város 
csak lkén este adta meg magát, ’s okén reggel be­
nyomultak a kormányzói sergek. Feltűnő, hogy két 
lap még mindig a francziákat okozza a zendület ve­
zérletében, ’s jelesül a Conslitulionnel megnevezésére 
is ajánlkozik azon franczia ügynököknek, kiket a 
tömeg közt pénzt osztogatni ’s lázadásra buzdítani 
látott.

'l’őrükorsíZHS'. Mondják, hogy Miklós czár 
sajátkezüleg irt levelet a zultánnak, mellyben saj­
nálatát fejezd ki a szerb események fölött , ’s főleg 
azon mód fölött, mellyel a török kormány intézke­
dett. Többek közt élesen roszalja azt, hogy a zul- 
lán olly érzékenyen sérté meg a monarchia! elvet, 
midőn a monarchiának legellenségesb mód állal t. i. 
forradalom által törekedett czéljait elérni. Mondják 
továbbá, hogy az oláh eseményeket is roszalnlag 
érinti, de bizonytalan, vájjon a fejdelem lctétetése 
előtti viszonyokra vagy erre magára vonatkozik ama 
rosszaién ; utóbbi mindazállal alig hihető, miután Ghi- 
ka leli telese ButenicfV úr világos kívánságára történt. 
— A Portánál rögtön megváltozott a politika hely­
zete; Nagybritannia feltűnő túlnyomósóggal bir; úgy 
látszik az oláh fejdelem megválasztatása cl fog ha- 
1 asztalul, hogy azalatt Europa időt nyerjen ’s a du- 
navidrki fejdelcmségekre is fordíthassa figyelmét, 
mellyek a keleti egyensúly mérlegében olly jelen­
tékenyek. licménylik, hogy c kedvező alkalmat hasz. 
nálni fogják az európai hatalmak, miszerint a kelet
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Athenaeum (73) Bevégzi kedves olvasmánya 
eredeti beszélykéjét Démonion Emíliának , kinek 
e pályára hivatottsága félreismcrhetlen.

Regélő (101.) Végét közli Kovács Pál elbe­
szélésének , melly az ő szokott modorában, csak kis­
sé futólagosán van dolgozva. Van czikke nemzeti 
tánczunk , névszerint a körtáncz, ügyében kettő is; 
min mi egyáltalán nem csodálkozunk, sőt még ak­
kor sem csudálkoznánk, ha egész lapját táncz-elmél- 
kedéssel töltené meg , miután lapjai előbbi számábul 
tudjuk, hogy ezek ,.a közjónak egyesült crőveli 
előmozdítása“ (L. Heg. 100 sz. 1182 1. 2. h.) te­
kintetéből történik. Lóm, milly lélekismeretesen ü- 
gyelnek itt „nequid llespublica detriment! capiat“ ’s 
mi mégis félteni tudjuk nemzetiségünket!! — Tár­
ozójában Megyeri elhunyt kedves színészünk te­
metésérül szól ’s méltatja érdemeit a szerkesztő, olly 
művészeti hódolattal, minőt mindenütt ’s mindenben 
várnánk tőle ; de koránsem olly igazságszeretettel, 
minőt különösen színészet dolgában e lapok szerkesz­
tőjétől vám: jogunk van , olly lapátul, mellyben a 
szin ház viszony oknak mintegy történetadatos kútfejet 
kellene megismerhetnünk. ’S Íme, e lapokban mon­
datik, hogy még „csak egy pár tized előtt is tán tit­
kon kelle a színésznek temetkeznie , vagy ha nem, 
de a sirkert sorompóin kívül temetteték el “ 
Nem szerelnők, hogy ezt valaki lettdolognak 
higyjej még kevesbbé, hogy ezt idegen lapok föl­
fogják, ’s declamatiókat tartsanak művészeti szelle­
münk törpcsége fölött. A szerk. aligha meggondoló 
jól ama sorok értelmét ; ’s ha igen , ha tud rá ada 
tot, úgy mondja ki nyíltan, ellenkező esetben pedig 
vonja vissza rágalmát, mert azzal részint az igaz­
ságnak, részint a nemzeti becsületnek tartozik.

Mai/yar Gazda (100, 101.) Érdekesb czikke- 
Iyei: „A csatornák“ mellyeknck ügyét tárgyismeret­
tel ’s közjóiét iránti buzgósággal fogta föl Ve bér 
.1. Továbbá „Hogyan termeszthetni ezukorrépát u- 
gyanazon földön ’s ugyanazon évben háromszor“ 
Farkas F’erenczíől. Sok alapos nézet foglaltatik 
végre a szarvasmarhatenyésztésről és tejgazdaságról 
írott gyakorlati észrevételekben.

fi LT Ti F Ü I, If.
jiagjTu-ilamila. * Hogy az angol nép nagy 

része Peel úrnak gabnavámot illető legújabb! mó­
dosításival be nem fog elégedni, azt előre lehetett lát­
ni. Mi a néptömeg anyagi szükségeit olly közelről 
érdekli, mint a mindennapi kenyér, az azt illetők 
lehető legjobb elrendezése bizonyosan kivánatainak 
legelsője, legfőbbike; ’s innen magyarózhatókazon 
végtelen gyülekezetek (meetings), mellyek a gabna- 
váin megszüntetése tárgyában Nagybritannia több he­
lyein folyvást tartatnak. — Az illy gyülekezetek — 
mellyekben pedig sok jelentőséges egyének is szok­
tak megjelenni — nem legszebb fogalmat adnak az 
angol miveltségről. Mi nagyon szeretjük a külföldet 
mindenben magasztalni, majmolni; elleneink pe­
dig igen szerelnek bennünket minden kis rendetlen­
ségért miveletleneknek, barbároknak nevezgetni. Tul- 
zunk mi is gyakran ; elleneink pedig többnyire min­
dig igazságtalanok irántunk. Ila jó! meggondolnék,
’s olly élénken tudnék képzelni mindazt, mi egy ily- 
lyen angol gabnavám-elleni , vagy chartista-gyüleke­
zetben történik, mint miképen az valósággal megtör­
ténik: nem hisszük , hogy lehetne magyar , ki jelen 
alkotmányos rendszerünket rögtön odamódositlatni kí­
vánná, hogy különben is gyakran fölötte zajos megyei 
gyülekezeteink, illy angol találkozásokká akakitas- 
sanak, mellyekben a nép sepredékének szintúgy van 
bemeneté és szava , mint azoknak , kik az ügyet is­
merik , ’s annak baján segilni tudnának 's akarná­
nak is: — szóval, nem törekednének oda, hogy mc- 
gye-gyiilésinkct ős-nép-gyülckezetté változtassak , 
melly eszme szint olly szép, szint olly gyönyörű, 
mint a minő — sükert tekintve — haszontalan leg­
alább is , ha nem káros. — Egy illy angol találko­
zás kepét, egy ugyancsak angol hírlapnak néhány 
szavaiból láthatjuk. A nem rég Londonban tartott gab- 
natürvények elleni gyülekezelről van szó, ’s az érin­
tettük lap felhozván, hogy arra hölgyek is hivat­
tak meg, igy nyilatkozik : „csak kevesen fogadták 
el a meghívást, noha nagyon kétséges, vájjon 
a szövetségesek által a határozatokat ellenző munká­
sok személyeire nézve gyakorlott pajkosság és gyáva 
brutalitás képes lesz- é a megjelenő hölgyekben ma­
gasztos képzetet szülni a szabad kereskedés iz- j 
gató-barálinak igazságszeretete vagy férfiassága fe- 1 
lói í-1 . . . ’S majd a tanácskozások menetét hozza fel, 
mellyekhez képest a mi zajosb mcgyegyülésink is iga­

zi férfias, komoly vitatkozások. — Valóban, liaily- 
lycket olvas, vagy hall az ember, kénytelen azt 
mondani magyar majmainknak: nem mind arany, a 
mi külföldi; ’s azt súgni elleneinknek : nem mind 
salak, a mi honi.

Az afghani ügy újólag szőnyegre került a hír­
lapokban , most, midőn az új győzelem után a bri­
tek még is kitakarodnak az országból. A franczia 
sajtó e tekintetben nem igen kíméletes , ’s az ango­
lokat sokféleképen gúnyolja, — még a különben 
csilapullabb szellemű J. des D e b a t s is némi jeleit 
adja a franczia kérkedékenységnek, midőn Afghani­
stan állapotát Algíréval teszi hasonvonalba , ’s azon 
elvet mondja ki, hogy tartományokat nem csupán 
azért kell megtartani , mert jövedelmeznek. Algír 
mitsem jövedelmez, de Francziaország megtartja azt 
más szempontoknál fogva ; ám a szegény Afghanis­
tan nem hajthat annyi hasznot , mennyi költségbe 
megtartása kerülne, ’s csupán ez okból hagyják oda 
a britek, nem pedig igazságszeretet vagy félelemből. 
— Mellőzve a franczia lapok gúnyait "s önérzeti büsz­
keségét, annyi mindenesetre való, hogy az angol po­
litika Afghanistanra nézve kegyetlen sőt embertelen; 
a várakat lerontják, a gyümölcsfákat levágják , el­
pusztított ’s minden tekintetben elgyöngitelt ország­
ból takarodnak ki, hol a pártviszályok még soká 
fognak dühöngni, mert azon rész, melly az angolok 
ellen harczolt, a velük tartott részt bizonynyal mint 
árulókat üldözendi, ’s igy szükségkép be kell követ­
kezni a brit főkormányzó jósolta fejetlenségnek, mert 
a brit tábornokok azt lehető leghathatósban előké­
szítők.

A chartisták elrontják dolgukat, mert a gabna- 
förvény-törlesztőkkel újabban elkezdek czivódásaikat, 
mi állal párljok a folytonos súrlódások közt folyvást 
gyöngülend. A chartista ügynek az asszony! chartis­
ták is nagyon ártanak, melly olly gyülekezetek ’s 
jelenetek után , minők misz Anna Walker vezérlete 
alatt történnek, mikép számolhatnának pártoltatásra. 
Eddigelé még annyira sem vihetek a nők , hogy hall­
gatókul bocsáttassanak az alsóház illéseibe ; mikép 
követelhetik a törvényhozási tanácskozásokban! rész­
vétet, midőn parliamentary képtelenségüket olly vi­
lágos tényekkel bizonyítják. A középosztály részvé­
te mindinkább liüledez a Chartismus iránt, ’s jelen­
tőségét az asszonyi táborozások végkép megsemmi­
síteniük.

Fraiiczhiország. Alá Presse fényül
hozza fel , hogy a szigetvilág tengerein fekvő Mar- 
quesa szigeteket franczia részről elfoglalók; azonban 
hivatalos fudósitások még nem érkezvén a miniszté­
riumhoz, hivatalosan még nem is tétethetik jelentés. 
A nevezett lap szerint nem kívánt nagy erőt ama 
szigetek elfoglalása ; a népesség főnökei régóta al­
kudoztak már Francziaországgal , miszerint az elfog­
lalás teljes megegyezésükkel történt ; a katonaság 
kiszállítása után csudálatos gyorsasággal alapilotlak 
erősitvényeket, — ’s így a Marquesa szigetek fran­
czia birtokká lőnek. A francziák fontos állomást 
nyertek ez állal a csöndes tengeren, a szigetek 
eredeti lakosi pedig a folytonos érintkezés által meg- 
ismerendik a polgárisodás jótékonyságit. Europa ke­
reskedési ’s hajózási mozgalmai folyvást a szigetvi­
lág felé irányulnak s minthogy a Marquesa szigetek 
Polyneziának mintegy közepén feküsznek , franczi- 
ákká válván ők lesznek ama középpont, honnan vi­
lágosság terjedem! (t. i. franczia hiedelem szerint) a 
többi szigettengerre. Ez uj világba ezentúl aMarque- 
sa szigeteken át viend az út. — Azonban kétséges: 
fognak é a francziák olly könnyeden új birtokukban 
maradhatni , mint mikép azt szerzők. A londoni 
cabinet részéről ez iránt máris új diplomatikai viszál- 
kodás fenyegetőzik. Egy dec. 7én Párisba érkezett 
futár utasítást hozott a brit követ számára , hogy ama 
szigetek elfoglalása iránt felvilágosítást kérjen Guí- 
zottól; — a kérdésre kitérőleg válaszolt Guizot, Ilii­
vel csak hivatalos tudósítás érkezle után lehetem! 
nyilatkoznia. A brit féltékenység megnyugtatása te­
kintetéből a kormány mindenek elölt csak deporla- 
tióra szándékozik használni a szigeteket. Egyébiránt 
olly titkosan ment véghez az egész dolog, hogy An­
glia mit sem sejthetett róla , mert különben alig 11111- 
lasztandolta el néhány hadihajó oda küldését, a fog­
lalás gátlására. Mondjak, Guizot úr az összegyűlendő 
kamrákat kellemesen meglepni akaró c hírrel, mi 
czélból a dolog csak a király, Guizot, ’s Dupcrré 
tengernagy előtt volt tudva, 's a cabinet semmi más 
tagja nem ismerő azon utasítást, melly Dupctit-Thou- 
ars urnák a foglalásra adatott.
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* lítsék.
Észsikamerlkni egyesült statusok.

(£3 A New-York statusban mikép történt választásról 
már szála múlt lapunk, de azon eredmény nem csu­
pán a számszerinti roppant többség miatt fontos, liá­
néin sokkal fontosabb még amaz eredmény erkölcsi 
hatását tekintve. New-York az egész uniónak legfon­
tosabb álladalma, következőleg, mi olt olly neveze­
tes többséggel győz, szükségkép befolyással bir a 
többi álladalomra is. A jelenen diadalmaskodé párt 
e szempontból az oltani körülmények közt kétségte­
lenül a józanabb és szilárdabb elvű, mert az ok­
szerűbb gazdálkodás mellett buzgókodik, takarékos 
akar lenni, adót róni önmagára, ’s fél az új adós­
ságoktól. A másik párt ellenben csak a roszhirü hi­
tel-rendszer megújításával segíthetne magán ’s a sta­
tuson, ennek fonák ’s mindenesetre veszélyes modo­
ra újabb tömérdek adósságot csinálni, hogy a régi­
ből kitisztuljon. Várható tehát, hogy illy erőtelje­
sen ’s átalánosan nyilatkozó visszahatás nem mara- 
dand befolyás nélkül a congrcssusra; mivel azonban 
az ujonválasztott tagok csak jövő évi martiusban lép- 

r nek a congressusba, az egyenes és közvetlen hatás 
csak akkor kezdődhetik. Az ezen választásukkor meg­
bukott whigpártiak politikai elvei főleg ezekben pon­
tosainak: nemzeti bank létesítése, mi más szóval an­
nyit tesz , mint a papirpénzrendszer folytonos fejlesz­
tése és szilárdítása ; a status köz telkeiből bejövendő, 
’s a status kincstárától megvonandó jövedelmek fel­
osztása az egyes álladalinak közt; az adós büntele- 
nitése a hitelező rovására, mi pedig nein egyéb, mint 
bukási törvény ; a tőkék hiányában megakadt nyil­
vános munkáknak új kölcsön általi folytatása, a 
végrehajtó hatalomnak , jelesül a veto használatára 
nézve megszorítása, végre a honi iparnak pártolása 
állítólagos védvámrendszer által, inelly épen azért 
csak tiltó leendne. Mint tudva van, e pontok közöl 
csupán kettőt víttak ki a whigek, ’s minthogy a vám- 
jegyzéki törvényt veszély fenyegeti , a bukási tör­
vény sem állhat soká fen. E fonák rendszerből ’s az 
abból eredő zavarokból azon üdvös tanúságot húz­
hatjuk , hogy , mennyire csak lehet, őrizkedjünk or­
szágos adósságtól , *) ’s hogy sokkal józanabb mód 
bármi nagy czélok elérésére, bármi nagy munkák 
létesítésére az önkénytes önadóztatás cs okos gazdál­
kodás , mint hogy könnyelmű pazarlás ’s még kön­
nyelműbb adósságcsinálás végre olly hálót hurkoljon 
a nemzet nyakára, mellyből kibontakozni évek hosz- 
szú során sem volnánk képesek. A köz adósság olly 
neme a hínárnak , melly mindig bujábban tenyészik, 
’s melly, minél tovább haladsz, annál irtózatosban te- 
kerődzik lábaidra.

Vegyes közlések.
— Azon körülményből , bogy most rendkívül 

sok orosz notabilitas gyűl össze Parisban, némellyek 
azt következtetik, hogy franczia ’s orosz udvar közt 
csakugyan rendkívül jó egyetértésnek kell uralkodni. 
Éhez járul, hogy egy miniszteri lap nagyon pártolja 
Kisseletfnek oláh hospodárrá leendését; ’s ez eléggé 
feltűnő, mivel még kevéssel ezelőtt ugyanazon lap 
hevesen kelt ki több ízben Oroszország ellen.

— Az orosz követségnek, a Parisban lakó len­
gyelek isteni szolgálata iránti tiltakozása még mind­
eddig eredménytelen maradt. Arnim gróf porosz követ 
e tekintetben nem csatlakozott a tiltakozás aláí­
rásához.

—'Bonnelier úr, ki ezelőtt politikai szerepet 
játszott, Georges Max álnév alatt színpadra lépett Pa­
risban. Feltűnő példa , milly közel rokonságban

#) Az intés igen helyes; de bizony alig fogjuk mi 
azt kikerülhetni, ha t. i. közlekedési vállalatainkkal 
igen soká nem akarunk várakozni. S z e r k.

áll némelly politikai színjátszás a színpadi szerepe- 
lesekkel.

Stuttgartban 114 polgár nyilatkozván) t bo­
csátott közzé, mellybcn jóváhagyják az ügyvédek­
nek a nyilvános és szóbeli törvénykezés iránt tett 
helyeslő felszólalásukat.

\\ ürtemberg népességi statistikájáról érdekes 
jegyzetei olvasunk : 1839ki dec. lökén az összesné- 
pesség tőn 812,400 férfit ’s 849,209 nőegyént, ösz- 
szesen 1,061,009 lakos. E szám 184Oki dec. lökéig 
növekedett 30,766 férf. ’s 34,270 némberrel, ősz- 
szesen 71,042 szülöttel. Meghalt: 26,883 f. ’s 20,210 
n. összesen: Ö3,099.Kiköltözött külországokba 1392 
személylyel több, mint másunnan beköltözött. A kü­
lönbség levonása után 184Oben tehát a valóságos szám 
ez: 821,789 1. s 8.50,009 n., üssszesen 1,078,398. 
Legtöbb költözött ki a Neckar kerületből, t. i. 708, 
— azután a fekete-erdei kerületből t. i. 39ö.

— Lipcse csudálatos arányban növekszik és 
gyarapszik , minek tanúságául szolgálhat az , hogy 
most egyetlen egy sokadalom alkalmával 30,000 ide­
gennel több gyűl ide , mint azelőtt egész év alatt.

— A belga-spanyol kereskedési szerződvény- 
bí’l a spanyol gyarmatok világosan kirekeszfvék, Ke­
ményük mindazáltal, hogy közvetve bár, de még is 
tetemes nyomatossággal folanydnak be a gyarma­
tok a kereskedés érdekibe.

— Boulogne közelében minap nagy árverés tar­
taték. Reliance Indiába járó hajó zátonyra jutván ha- 
szonvehetlenné lön , ’s rajta 27,000 szekrény , vagy 
is 1,883,700 ft. theavolt. Az egészből 86,762 fran­
kot vettek be. Legjavának kilogrammja 1 '/a frankjá­
val kelt. — A roncsolt hajó 122 személye közöl 
csak 7 menteték meg.

— Straszburg népessége, legújabb számítások 
szerint 70,298 lélekre szaporodott.

— Belgium költségvetése fiz év előtt 70 milliót 
főn; azóta mindig szaporodván, most 112 millió 
frankra rúg.

— Pápa ő szentsége a párisi ideiglenes követ­
séget ismét állandó követséghelylyé változtatta, ’s 
arra Fornari monsignorct nevezte ki. Ez a két udvar 
közt barátságosé viszonyokat sejtet.

— Piraeus kikötőt szabad révvé akarják tenni; 
az erre vonatkozó terv már ki van dolgozva; remény­
ük , hogy ü felsége a görög király nem cllenzendi 
a dolgot.

— Teheránból érkezett hírek szerint a persa 
sah csakugyan elfogadó , a közte ’s a török udvar 
közt fenforgó viszálypontok kiegyenlítésére, Anglia 
közbenjárását.

—- Mihály volt fejdelem, mondják, számos kül- 
dönezöket bocsát szét Szerbiában , hogy megnyerjek 
neki a nép hajlandóságát , sőt Bolgár földre is küld 
illy ügynöküket, hogy az ottani keresztényeket fel­
izgassák.

— Bombayból érkezett tudósítás szerint azan- 
gol-chinai békekötés császári megerősítése Calcuttá­
ba érkezett, ’s a fizetendőség első részlete 0 millió 
dollár már le is fizettetett. Egyébiránt a Nanking előtt 
sereglelt had épennem kétkedék a megerősítés iránt. 
A nankingiak több angol tisztnek lakomát adlak a 
hires porczellántorony magasán , hol Victoria király­
nő egészségére sokszor áldomásoztak.

— ACourrier franc, ais történetileg mu­
tatja meg, hogy Francziaország a Portával ’s az 
afrikai barbar statusokkal kötött szerződvényiben soha 
sem zárt ki más hatalmakat a kikötött hasznokból, 
miszerint Angliának sem illik cgyedáruságot űzni 
Chinában.

— A Nigcr-expeditio maradványai visszaérkez­
tek Angliába, miután e vállalat 60,001) ff. sterling­
be került, két évig tartott, számtalan embert föle­

mészted , és semmi hasznot nem hajtott. A vállalat 
kitűzött ózdija ugyan igen emberszerető, de az afri­
kai kereskedők már kezdelbeni jóslatai szerint kivi- 
lu llen volt. Polgárisodást, művelődést akarlak vinni 
Afrika belsejébe, ’s az eredménytelen, szerencsét­
len kimenetel után még inkább elvadultak ’s vissza­
rettentek az egyszerű kereskedés által már némileg 
szelídített népfajok.

—- A mexicoi congresses csekély többséggel 
másod Ízben vétó el az alkotmány tervezett változta­
tását , ’s pedig főleg azért, mivel a tervezett hafár- 
zatok nagyon is a központosítás sziliét viselik. E máso­
dik elvetés nagy csapás Santa Ana népszerűségére. 
A Mexico és Texas közti háborúról szóló adatok (el - 
vék kérkedésekkel; mik szerint a mexicoiak folyvást 
visszavonulnak űzetve a texasiaktól; minthogy pedig 
Antonio de Bexar városa a határszélen fekszik , a 
folytonos üldözés és visszavonulás közben már a texa­
siak igen messze nyomultak volna Mexico beljébe 
— ha t. i. a hír igaz volna.

— Az angol királynő Sir William Parkéi alfcn- 
gernagyot, Pöttinger vezérőrnagyot ’s Pollock és 
Nots tábornokokat a Bath - rend nagykeresztes vité­
zivé nevezé , Sir Hugh Cough lovagot pedig baroneti 
méltóságra emelte.

— Middlesborough sínvas-gyárában egy göz- 
katlan szétpattanván a ház födélét légbe veié, melly 
a reggeliről visszatérő munkásokra esett; ezek közöl 
14et holtan vontak elő a romok alul.

A szyriai hegylakosok közöl főleg a drá­
zok látszanak eltökélteknek lenni vagy teljes függet­
lenségük kivivására, vagy legalább annak kinyeré­
sére : hogy Omer pasa helyébe Emir Besir adassák 
főnökül, hogy az adózástól fölmentessenek , ’s a 
még elfogott drúz seikek szabadon bocsátassanak. 
A drúzok több csapatra oszolván, minduntalan 
új megtámadással fenyegetik a török sergeket. A ma- 
roniták közöl némellyek a török részére állottak,

— Martius elejére várják Victoria királynő har­
madszori lebetegüléséí.

— Dec. 7kén tért a franczia királyi család téli 
lakásába vissza a Tuileriák palotájába.

— Dominica szigetén felhagytak a ezukornád 
termesztéssel, — ’s helyette úgy látszik, szőlőket 
szándékoznak művelni.

— A spanyol lázongás úgy látszik , nem igen 
nyugtalanítja a franczia kormányt, minthogy készü­
letek tétetnek 80,000 embernek ideiglenes elbocsá­
tására. —

— A gabna elleni társulat alaptőkéi számára az 
aláírások jó folyamatban vannak, miből a Chro­
nicle azt reményű, hogy a gabnatörvények nem 
sokára elfognak töröltetni.

— A bombay-i kikötőben két kereskedő hajó, 
rakományukkal együtt , elégett; egyik, gyöngyökkel 
vala terhelve, egyszersmind 190,000 font sterlingig 
biztosítva.

— Franczia röpirat jelent meg , melly az Aus- 
tráliaba kiköltözőket igen szép reményekkel kecseg­
teti ; azonban a kormány félhivatalos lapjai intőleg 
ónak mindenkit az oda kivándorlástól, minthogy ke­
reskedési crisis következtében a kereset pangásba 
jutott.

— Palermóbol Írják , hogy az Aetna több évi 
nyugalma után nov. 26án ismét tömérdek tüzanyagot 
kezde kihányni, a lava Bronte irányába foly, ’s már 
szörnyű pusztításokat tőn.

— Ilire van, hogy a Texasba rontott mexicoiak, 
miután 000 embert elvesztettek, visszavonultak.

Steríeszlő: Szenvey József.

HIVATALOS JELENTÉSEK.
13265. Vagyonbukott miskolezi lakosok P r o köb 

M i li á l y cs hitvese StangaCee i I i a ellen esőd ren­
delletvén; az illető hitelezők megjelenésére 1843dik évi 
január 17ke tűzetett ki határnapul, ’s tőmeggondnok- 
ká Pásztor Sámuel tanácsnok periigyelőnek Vedig ( sa- 
bay József tiszti ügyvéd nevezte*tek. Kőit sz. Andrásba 
29én 184a. ,2—3

43261. Vásáros -Náményi báró Eötvös Ignarz és
hitese báró Lilien Anna hitelező csődületének ujnblii
határideje Borsod vármegye részéről 1*423. óvj mar- 
lius 13r» tűzetvén ki, ’s tömeggondnokká felaő-pulyni

Bük ’Sigmond, periigyelönek pedig Noszticzius János ne­
veztetvén; — ugyanez 1*41. évi October öén 33325. sz, 
alatt kell körlevél folytában kihirdetés végett ezennel 
megiralik. Költ sz Andráshó 29én 1842. 2—3

42379. Pest városa tanácsa eladásúit helybeli ke­
reskedő Köhler Samu ellen csődöt határozván, per- 
iigyclnül Pintcrits József ügyvédet nevezte , ’s a hitele­
zők megjelenésére 1813. évi január 20kát tűzte ki, 
Költ sz. Andráshó 22én 1842. 2—3

42383. Néhai Haine Károly vagyonában fo­
gyatkozás mutatkozván, nz ellen Pest városa részéről 
csőd rendeltetett, "s nz illető hitelezők megjelenésére

1843. évi január 9dike tűzetvén ki határnapul , perü­
gyelőnek Szélier Mihály hitesügyvéd neveztetett. Költ sz. 
Andráshó 22én 1842. 2—3

42381. A fiumei városi tanács vagyonúnkon oltani 
iőfiis kereskedő Agnpito János hitelezői csődületé­
nek határidejét 1843. évi január 17. 18 és 19ik nap­
jaira tűzvén ki, pergondnokká llrelicli Lajos bites­
ügyvédet nevezte. Költ sz. Andráshó 22.1842. 2—3

Csötlszün telesek.
43391. Pesti negykereskedők Läufer Mózes 

és fia ellen folyó évi június I3án inditott rsődper, Pest 
iárosa Tanácsa közelebb érkezett felírása szerint, meg-
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szüntetvén, ugyanez kihirdetés végett niegiratik. Költ 
ez. András hó29én 1842. 8—3

4ltlt. Bihar vármegye törvényszékejelentven,hogy 
miután Yi 1 1 i g Dávid várad-várallyai zsidó hitelező­
ivel barátságosan megegyezett, s mondott törvényszék­
nek Ítélete folytán az eddig tett pörköltségeket megfi­
zette. az ellene rendelt csődkor megszüntetettnek nyíl 
vánitatott: — ugyanez f. é. április 22én 16065. szám a. 
kelt körlevélre vonatkozólag kihirdetés végett megiratik. 
Költ sz. Andráshó 29én 1842. _ , 2 —3

Tállótörréiiyttzi'tki idezesek.
9636 l’olil J ózse fnek Bécsben lakó Epstein 

Henrik és többek elleni váltókeresetért f. 1842. évi 
november 7kén 8260. sz. alatt költ idézésnek a nevezett 
panaszlott kezéhez lelt szolgáltatása iránt folyó évi de­
cember l4ig mint evégett kitűzött napig válasz nem ér­
kezvén, érdeklett alperes a V.t.k. II. r. 213 §a szerint 
ezennel’értesittetik: hogy a fentebbi kereset f. évi de­
cember 30kán reggeli 9'|a órakor fog tárgyaltatni. Költ 
Pesten a királyi első biróságu Váltótörvényszék t842ik 
évi december 15én lartott üléséből, 1—3

9376 Wurmes Heinrich pesti kereskedőknek 
szamosujvári lakos ifj. tiajzago Izsák elleni X alto- 
keresetéve f. évi octobcr 31cn 805-4 sz. a költ idézésnek 
kézbesítése iránt folyó évi decemb. 7ig mint c végett ki­
tűzött napig válasz nem érkezvén , alperes a V.t.künyv II 
r. 213 §. szerint ezennel értesitetik, hogy az érdeklett 
kereset alolirott Váltótörvényszékuél f. évi december 31én

834
reggeli 9 órakor fog tárgyaltatni. Költ Pedtcn az e. b. 
kir. Vállótörvcnyazék 1842 évi dec. 9 tartott üléséből, d — u 

Válíósemmisitvsi liirilctmények.
90*27. A pesti e. b. Váltótszék által I . n g 1 a n <1c r 

S. és 11. folyamodásuk következtében közönsegesiletik , 
hogy egy Szegeden f e. György vásárkor költ. tulajdon 
leendretükre kibocsátott, Pink 1 ü 1 ö p által elfogadott , 
173 pftról szóló, 's 1812 évi Jós. vásárkor Pesten fizetendő 
váltót elvesztvén, ezen váltóbirtokosa felszólitatik , misze­
rint magát jövő 1843 é. mart. 21 ki napjától számítandó 4í> 
nap alatt ezen YáltótŐrvényszéknél jelentse, különben az 
érintett váltó inegsemmisitettnek ing kijelentetni, költ 
Pesten az e. b. k. Váltótörvényszék 1842. decemb. 1. töl­
tött üléséből. ^ ^ ^

90*28 A pesti e. b. Vált.ts.zék által E n g 1 ä n d e r 
S, és. H- folyamodásait: következtében közönsegesiletik, 
hogy egy Szegeden f. e. György vásárkor tulajdon ren­
deletükre kibocsátott, Pink Fülöp által elfogadott, 173 
pftról szoló, ’s f. e. Leopold vásárkor Pesten fizetendő 
váltót elvesztvén, ezen váltó birtokosa feUzolitatik, mi­
szerint magnt a mai alólirtnaptól számítandó 45 napja- 
alatt ezen Váltörvényszéknél jelentse, különben az érin­
tett váltó megsemmisitettnek fog kijelentetni. Költ Pesten 
az e. b. k. Váltótörvényszék 1842. Decemb. 1 tartott il­
léséből. 3 3

23157. Pesti elsőbiróságu váltó törvényszék 1) e u t s c li 
A. folyamodása következtében, bizonyos f. é. \ugusztus 
30án kelt , kelettől három hónapra fizetendő 654 v. fo­

rintról szóló, és a folyamodó által elfogadott, kibocsátó 
és rendelményes nélküli váltónak, melly midőn Liptó 
megyebeli Sz. Miklóson lakó Langfelder Jánoshoz kül­
det tetet t, eloroztatott, a váltó feltörvényszék által ren­
delt megsemmisít eset országszerte közönségesi'tetni olly 
hozzáadással kérvén: bogy, ha a kérdéses váltónak 
birtokosa magát f. é. november 30ik napjától számítandó 
45 nap alatt nem jelenti, a körülírt váltó megsemmisí- 
tettnek nyilvánítatni fog. Költ Sz. András hó löik nap­
ján 1812 évben, 3—3
14<helezvéiiysciniiiisitésl hirdetmény.

-12372 Abaujvánncgye 1825. évi auguatus lükén 
205 4 váltó forintokról kiadott, 1826 évi December őkén 
bcaáblázolt, néhai Altmánn Izsák szántói zsidó hagyo­
mányos tömeget követőié#, Jászay József pedig szen­
vedőié# illető ’s letisztázott , azonban elveszett kötelez­
vénynek inegsemmisítendését országszerte kihíreszteltctni 
kérvén; ez köztudomásra juttatik. Költ Sz. András hó 22- 
diltén 1812. 2 3

42831. Kassa városa tanácsa K n e z s i k J ó z séf­
nek Do by Leon, csődtömegét követelőle# illető 1838 
éri július 6án 10()‘pgő frtrul kell, 's ugyanakkor betáb- 

■ lázott,— nemkülönben Keiterféle bírói zár alatt lévő tü_ 
megrészére 1835. évi martins len 851 fr. 51 kr. váltóban 
kelt ’s ugyanazon év april 3án betéblázott, kifizetett ? 
azonban elveszett kétrendbeli kötelezvényei megsemmij 
si tend eset országszerte kihirdettetni kérvén, kebelszerte 
hires/teltetik. Költ sz. Andráshó 22én 1842.3—3

Könyv hirdetés.
Alulírtak a tisztelt közönségnek jelentjük, hogy mi Iíisfaludi Kassics Ignácz kir. üde. Agens nr ezen czimü munkájának:

.Praxis Juridiea Civilis4
et stylare Juristarum Latino Hungariciim

..harmadik meg bővített, és az újabb Törvényedhez alkalmazott kiadását, magunkra vállaltuk, melly
már sajtó alatt is vagyon, 's nemsokára megjelenendik

Előfizetési ára 4 ír. 30 kr. p.p.
Költi ára pedig 5 ír. 30 kr. p.p. , . f...

Ezen jeles munkának czélszerűségérül, közhasznáéul, es kivált a Törvéngggakorlokra nezve s%u seges^% Te 11 
a tisztelt közönség már eléggé tudósítva vagyon, és a közvéleményt igazolja azon körülmény is, hogy az elő i e i asna 
példányai már rég elkelvén, annak'harmadik kiadását szükségessé telték. Kilián és társa

pesti könyvárusok. 2-2

Három Folyóirat 1843-ra.
Megbú'vitve ’s diszesbitve; és szaporított m mellékletekkel.

Áremelés nélkül!
i. ,Der Spiegel.4

művészet, disz és divat számára 
párisi és londoni divatképekkel (mellyeket minden más lapoknál gyor­
sabban szolgáltat; — hetenkint 2, 3, 4 egész 6. genre-jellem, és 
groteskképpel, továbbá bútor- kocsi-’s arczképek, zenemű-mellékletek, 
legújabb párisi bímzéspcldányokkal; — és t843d. évtől kezdve:

Eelltroil-oUkíll (szabáspéldányok.)
Parisból természeti nagyságban , mellyek szerint a tisztelt hölgyek 
kalapjaikat, fejkötőiket, ruháikat, felsőköntösiket , ingeiket’s t. cf. 
akár magok szabhatják , akár azokat szabóiknak ’s pipere-készitőné- 
knek mintául elibök adhatják.

Si. .Der Schmetterling.4
5 z i n é s z e t i, irodalmi ’snapiujdonsági röpirat *s kiegé­
szítő lap. Mindkét lap sokkal nagyobb csínnal, párisi uj fametszetek­
kel diszesítve , szaporított mümelíékletekkel, nagy lexicon-nyolczad- 
rét-alakban, gépely-royalpapiron jelcnendik meg.

ill. .Pester Handlungszeitímg.4
1543tól kezdve egészen más alakban, úgymint

nagy-nyolezadr étben.
Kereskedést, ipart, kéziníiveket ’s földművelést targyazó czikkek- 

kel, s statislikai adatokkal bővítve jelenik meg, mi e lapot tartalom- 
dúsabbá 's egyszersmind terjedtebb hasznúvá teszi.

Mindjárt az 1843d. évi első számmal újévi ajándékul 
egyszerre négy mumellehlét

adatik, mellyekkcl 'tisztelt előfizetőinket az idén különösen meglepni 
szándékozunk.

A fennevezett lapok szerkesztősége ’s kiadóhivatala, — melly 
lS42ik évben isbebizonyitá, hogy többet teljesít, mint Ígér,—reményű, 
hogy tisztelt előfizetőinek megelégedését l843ban még nevelendi; « 
hogy lapjainak feltűnő jutányos ára mellett is, minden hasonló lapot 
bármelly tekintetben felülmuland.

Félévi ára e /tárom lapnak minden réz es aczélmefszvénynyel , a 
birodalom bármelly részébe bérmeutesen küldve 5 fr , pompás kiadásban
6 fr. cp.

pesten és Budán félév i ára 4 és 5 fr. ep., melly Híjért a lapok in­
gyen liázlios bordáinak.

Előfizetéseket elfogad Budán a cs. k. főpostai hirlap-szétküldő hi­
vatal -.4 minden cs. k. fő- ’s postahivatal.

Sitmxoiibéx’lcl.
B irbe adandók 12 évre a Tol­

namegyében fekvő b. Wimmers 
bergféle jószágok, mellyek részle­
tei ezek : Ilon yh á d mezőváros

Budán előfizethetni a szerkesztőségi szobában .
S7d. sz. a. a hajóhíd közelében, Pesten Müller K. B ayucr J., Ehren­
reich és Neumann urak műkereskedésében.

halász-városban 
n-
-3

1 N 4 3-ra 
a Regélő, Resti Divatlap második évi fo­

lyaméira
előfizetést nz. eddigi feltételek szerint, u. in. egész eure: helyben 
házhozhordással 10 pfr., postán borítékkal 12 fr.; leiévre: helyben 
5 fr., postán 6 pforinljával mindenes, kir. postahivatal, Erdélyben t. 
Méhes Sámuel, helyben az alulirt szerkesztőség fogad el.

Ugyan itt megszerezhetők (Jaruy J- Versei, n, 8rét 18—20 ívnyi 
díszkiadásában 2fr. pp. „ ,

A Regélő szerkesztőségé 
(Pset, Leopoldutcza 189.b sz. 
Hottenbillerház 2. emelet.) 3—3

A 31. Gazda Egyesület 
„Magyar Gazda44

czimü béli lapjainak előfizetési díja félévre 4 I. pp. Unom velin 
papiroson szép olvasható hetükkel nyomva, hetenkint ket iv jc c 
nik meg belőlük. A gazdasági tudomány rendszeres eloadasabo 
„Okszerű Kalauz“ czím alatt havonkint egy ívnyi melléklet 
jár a Magyar Gazdával ajándékképen; az eddig megjelent 
másfélévre „Okszerű Kalauz“ ellenben 1 fr. 30 kron megszerez 
betű; vagy is félévenkint 30 krjával pp. 18!3ik év első feleben 
e rendszeres munka első kötete befejeztetik. togmegai agyar 
Gazda mellett kedveskedéskép egy melléklet adatni tabella-alak 
ban , mint emlékeztető jegyzék az idönkint előtordulo gazd mun­
kákra. — Előfizetni lehet Pesten a >1. Gazd. Egyesület titoknoki 
hivatalában (Borz utcza 219. sz. Boronkayház lső emeleteken); a 
nemzeti Casinoban t. Antal Mihály levéltárnok urnái; Pesten mm- 
den kir. posta-hivatalnál ’s az Egyesület t. ez. ügyviseloinel.

A Szerkesztőség kötelességének tekintvén, e lapok tartalmá­
nak folytonos érdekesbitésére törekedni, bátor reményiem , hogy 
haladni kívánó érdemes honi gazdáink között is folyton nagyobb 
részvétet fog gerjeszteni. - A „Magyar Gazda szerkesztői hivatala 
Pesten az Egyetem (erén, kecskeméti utczában, 503ik sz. Baro 
XVenklieimház 2ik udvarának lső emeletében van.

' í

készítethetik ; egy sajtóház 5lK)0 
akó borra pinczével, mihez 50011 a 
kényi vasabroncsu kádak és bor­
dók adatnak.Ezenkívül vannak Mó­
rágyon istállók 30 darab bízómar­
hára, juhaklok 1500 darab juhra, 
tisztink 4 szobával és konyhával; 
s végié több ezer szederfa,’s min­

den készületek n selyemtenyésztés- 
— A bérien! szándékozók meg­

tudhatják a bérlet feltételeit Pesten 
aldunasoron Szitaház lsó emcletb.
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Hirdetmény.
A nmgu magy. kir. udv. Kincs­

tár rendelése következtében ezen­
nel közhírül tétetik : hogy a bácsi 
királyi kincstári uradalmokban két 
földmérői gyakornokságok eszten­
dei 180 pfrt fizetés mellett felálli­
tattak,— kik tehát ezen szolgála­
tokért folyamodni kivannak, a szük­
séges bizonyítványokkal — kivált 
ügyességükről a rajzolásban ellátva 
folyamodásaikat jövő évi januáriul 
utolsó napjáig a zombori kir. kincs­
tári igazgatósághoz nyújtsák be.

3 — 3

db marhára istálló fiískaiur

Hirdetmény.
Atek.jász és két Kúnkerillet- 

nek Jász-Berény városában feliálló 
Itabniunknltató Intézetében készült 
légszűrők különféle minőségit és 
árú pokróczok, darabonkint, 's na­
gyobb tömegben valamint helyben, 
úgy Pesten a Hatvaniutczában, fe­
kete Elefántnál lévő raktárban a 
legjutányosb áron szerezhetők, * 
készítmények jósága felől a fen 
érintett intézet kezeskedik. 1—3

Elntlákl hirdetés. ,
X. Borsod vgyében Szendro- 

I.ádon lakó Gombos Györgynek 
van Tarczalon testvéreivel közöl

____ nagy kóbáza, borháza, e mellett
ák, s több db eladó szőleje; kinek kedve 
cllék-I volna megtenni, Gombos Győré)-

falu dilik,

szinte 3ik része. Ezekben van 40 j kétszeres tizeddel, több száz ,

oOO holdnyi nllodialis rétek's föl- don a placznn áll az njnnnn épült va . konyhával « kel Inra ml» l< - t 8i7ik eu l.Mentm ela c , J '1 »0
;, iám ont, ír, o t; s y h j 1 dele, 40 b. nllodialis szőlők legjobb egyemelelú kastély, melyben 20 w.ltcgy palmknhaz gozkeszi.lettel 80 ilcz.es , arn egy atalngnak
s I’alatinza puszta állapotban , néhány száz h. szőlő 1 szoba, 3 konyha, 2 éléskamra, 80 mellybcn naponkint 12 »ko palmka ezüst forint,__________________,

Tulajdonos: Borsos Márton. — Nyomlatja Tratlner-Károlyi uriulcza 153.


